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Végig a romániai útvonalon ezrek és ezrek zarándokolnak a vonat elé. 4 főváros felkészült halott pátriárkájának
és miniszterelnökének fogadtatására

Mikorára ezek a sorok megjelennek, a patriárka- 
miniszterelnök holttestét szállító vonat román feláré 
érkezik. Amióta Cannesből elindult a halottasvonat, 
az egész ország lakossága nemzetiségre és felekezetie 
való különbség nélkül mély megilletödéssel várja a 
nagy halott földi maradványait száiitó vonatot, hogy 
leróhassa utolsó kegyeletét ama férfiú emlékére, aki 
a legnehezebb időkben az ország miniszterelnöke volt.

Két nagy hivatást töltött be Miron Cristea pát­
riárka. Feje volt a román görögkeleti egyháznak, az 
ország többségét alkotó hívek felekezetének és veze­
tője volt miniszterelnöki minőségében az ország egész 
politikai és közéletének. Ez a két nagy hivatás har­
monikusan párosult a patriárka-miniszterelnökben. 
aki az egyházfő szelídségével, szeretetével, türelmével 
és jósággal kormányozta az ország hajóját. Azok a 
fekete zászlók, amelyek az ország valamennyi falujá­
ban és városában lengenek, beszédes bizonyítékai a 
mély gyásznak és részvétnek, amellyel az ország 
egész népe a, nagy halott emlékének áldozik.

Végig a külföldi utón minden ország népe, ahol 
csak a nagy halottat szállító vonat elhalad, meg­
hajtja fejét Miron Cristea pátriárka-miniszterelnök 
előtt, akinek nevét és müvét messze az ország hatá­
rain túl is értékelték és becsülték.

nyakkendőt, fekete kesztyűt, cilindert, kabátot és 
kitüntetéseiket viselik. A katonák díszruhában, ki­
tüntetésekkel. karjukon gyászszalaggal jelennek meg 
a temetésen.

tagjaiból tevődik össze. A választás mikéntjét a tör­
vény értelmében külön végrehajtási utasítás szabá­
lyozza. ez azonban még nem készült el. őfelsége II. 
Károly király szerdán aláírta azt a rendeletet, amely - 
lyel március 13-ra egybehívta a Szent Szinódus ülését.

A romániai gyászszertartások sorrendje

Bucuresti, március ,ip. A minisztertanács a kö­
vetkezőkben állapította meg Miron Cristea patriárka-

.indazok

Március 13-án, hétfőn
;ték őke

Az elhunyt pátriárka holttestét a közönség már­
cius 13-án reggel S órától este 7 óráig tekintheti meg.

miatt Március 14-én, kedden

Kedden megy végbe a pátriárka temetése. Dél­
előtt 11 órakor gyászistentisztelet lesz a pátriáiddá 
templomában. Az istentiszte etc; a magas klérus 
végzi és résztvesznek rajta az elhunyt családjának 
tagja1, őfelsége képviselője, a miniszter elnök, nagy­
követek. királyi tanácsosok és a többi előkelőségek. 
Az istentisztelet után beszédek következnek, majd a 
koporsót felemelik és körülviszik a templom körül, 
végül örök nyugalomra helyezik a kriptában. Ekkor 
megszólalnak a főváros valamennyi templomának 
harangjai. A koporsó elhelyezésekor zenés diszszázad 
tiszteleg.

Március 14-én a közhivatalok szünetet tartanak 
s az iskolákban nem lesz előadás.

Március 11-én és március 12-én — szombaton és 
vasárnap -— a főváros házaira, március 14-én pedig 
az egész országban kitűzik a gyásszal bc\ront 
zászlókat.

A rádió közvetíteni fogja a pátriárka 
temetését
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A halott egyháztő-korroójiyeinök 
utolsó útja Bucuresti felé

Bucuresti, március 10. Román területre érkezve, 
a vonat a bánsági és munteniai pályaudvarok nagyobb 
állomásain áll meg és ezeken a helyeken a helyi határi 
.ságok, a lelkész! kar, a strájerek és hívok fogadják 
a pátriárka földi maradványait. Különösen nagy­
arányú ceremónia lesz a lugosi állomáson, mert 
dr Miron Cristea hosszú időn keresztül a karánsebesi 
egyházmegye püspöke volt. A halottas vonat szomba­
ton érkezik a fővárosba. Az Északi-pályaudvar egyik 
váróterméből ideiglenes kápolnát készítenek és a 
koporsót itt ravatalra helyezik vasárnap délelöttig, 
A ravatalt lelkészek őrzik. Vasárnap délelőtt alakul 
meg .v halottasmenet, amely a patriárkátusi palotába 
indul, ahol a koporsót két napig közszemlére teszik. 
A menet élén a klérus legmagasabb rangú papjai ha­
ladnak és utánuk következnek a fővárosi lelkészek, 
majd pedig az ország lelkészeinek küldöttségei, a 
szerzetesrendek főnöke és a zárdák fönöknői. A lelké­
szek után halad őfelsége, a király képviselője, majd a 
koronatanácsosok, a kormány tagjai, a polgári és 
katonai hatóságok fejei és a Román Akadémia kül­
döttsége következik. Ami a temetést illeti, ha a pát­
riárka végrendeletének felnyitása után megállapítják, 
hogy másként nem intézkedett, akkor utolsó kíván­
sága szerint, mint Románia első pátriárkáját, a pat- 
riárkátus székesegyházában helyezik örök nyugalomra 
az általa megjelölt helyen, Dumitru Basarabov szent 
földi maradványai mellett készítendő kriptában. A 
patriárkátus mérnökei tegnap már meg is tették az 
első intézkedéseket a kripta elkészítésére.

A Timpul jelentése szerint a pátriárka utódát- a 
nemzeti egyház kongresszusának tagjaiból és a par­
lament görögkeleti vallásu tagjaiból összeállított bi­
zottság választja meg. Egy másik feltevés szerint a 
legmagasabb egyházfő állását nem töltik be mind­
addig, amíg az uj törvényhozó testület össze nem ül. 
Hétfőtől kezdve az ország minden templomában imád­
koznak az elhunyt lelkiüdvéért.

A patriárkátusról szóló törvény 4. szakasza értel­
mében az uj pátriárkát egy külön erre a célra össze­
hívott választótestület választja, amely a nemzeti 
egyházi kongresszus és a törvényhozóházak ortodox
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Bucuresti, március 10. A román rádióleadó állo­
mások közvetíteni fogják Miron Criste?, pátriárka 
temetésének ünnepélyes gyászceremóniáját. Coriolan 
Baran belügyminiszteri államtitkár tegnap Jimbo'iára 
utazott, a halottatvonat fogadására teendő előkészü­
letek végett. A miniszterelnök földi mradványait szál­
lító vonat szombaton este 9 órakor érkezik meg Bueu- 
restibe. A halottasvonatot két különvonat fogja ki­
sérni, amely a toplicai keresztény küldöttségeket 
szálhtja. Miron Cristea pátriárka temetésén nemcsak 
szülőhelyéről, Toplicáról képviseltetik magukat a 
keresztény egyházak, hanem Karánsebesröl is, ahol 
Miron pátriárka püspök volt. Gáláidból jelentik, hogy 
a pátriárka halálhírére a román hadiflotta, a gyász 
jeléül, félárbócra eresztette a nemzeti lobogót. 
Hasonlóképpen a kereskedelmi flotta, is.

miniszterelnök és királyi tanácsos nemzeti temetésé­
nek programját:

Március 12-én, vasárnap:

A magas klérus istentisztelet tart az Északi- 
pályaudvar királyi szalonjában, melyet erre az alka­
lomra kápolnává alakítanak át. Az istentisztelet dél­
után 3 órakor kezdődik, résztvesznek a pátriárka 
családjának tagjai, őfelsége képviselője, a miniszter- 
elnök, a kormány tagjai, a Straja Tarii parancsnoka, 
a diplomáciai testület tagjai, a Nemzeti Újjászületés 
Frontja legfelső tanácsának tagjai, volt miniszterek, 
dékánok, egyetemi tanárok, egyházak képviselői, ka­
tonai és polgári hatóságok képviselői, Országör- 
parancsnokok delegációja, kulturális egyesületek és 
különböző más egyesületek képviselői és a hadsereg. Az 
istentisztelet után a koporsót a halottas kocsira helye­
zik. Ugyanakkor megszólalnak a főváros összes 
harangjai és szólanak, mig a menet a patriárkia 
katedrálisáig érkezik. A halottas menet a pályaudvar 
előtti térről a Calea Grivitein, Galea Victoriein, a 
8 Iunie téren át vonul a patriárkia templomáig. A 
hadsereg az Északi-pályaudvartól a patriárkiáig 
vezető útvonal mentén helyezkedik el. Az elvonuló 
menet előtt zenekarok és kürtösök „Imá“-val, a kato­
nák pedig fedetlen fővel tisztelegnek. A hadsereg 
mögött helyezkednek el az ál'ami tisztviselők. Az 
Országörök és testületek gyászleples zászlókkal sora­
koznak. A kormány és a Nemzeti Újjászületés Front­
jának tagjai a szertartásokon viselt egyenruhát honi- 
jak, feliér kesztyűvel, kitüntetéseikkel és gyászszalag- 
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Görögország gyászolja, Cristea Miront

Athénból jelentik: A görög lapok hosszú cikkek­
ben foglalkoznak Cristea Miron dr patriárka-mínisz- 
terelnök halálával és beszámolnak arról, hogy a görög 
nép milyen nagy mértékben vesz részt Románia gyá­
szában. A Messager du Athenes rámutat arra, hogy 
az elhunyt az ortodox egyház egyik legjelentékenyebb 
személyisége volt és hatalmas irodalmi tevékenysége": 
fejtett ki. Mint egyházi vezető tudta, hogy az ország­
nak szüksége van személyére és amikor a körülmé­
nyek alakulása folytán ez az eset bekövetkezett, ha­
bozás nélkül felajánlotta szolgálatát. Az Istennek és 
a hazának egyiként katonája volt és gondot fordított 
arra is, hogy a két nemzeti egyház közötti összeköt­
tetés fennmaradjon.

Az isztanbuli pátriárka részvéttávirata

Bucuresti, március 10. Maron pátriárka halála 
alkalmával Benjámin isztanbuli pátriárka meleghangú 
táviratot intézett őfelsége II. Károly királyihoz és 
Calineseu miniszterelnökhöz.
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>ém»lország Szalomkin keresztül viziuiat akar építem « Du« ^ a Fold- 
kö™ tenger közölt. A Visztula és Prut talyóh összekapcswlasaval c»aluina 

készül a Balti és Fekete tengerek kozott

loniiki mellett ömlik az Égéi tengeroe. lg} 
tehát a hajók lejöttek volna a Dunán Balg- 
rádig, itt átmentek volna a Morava foiyo 
medrébe és ennek a vizén haladtak volna 
dél felé a csatornáig, amely a hajókat át­
szállította volna a Vardar folyóba, ez pedig 
Szaloniki kikötőjébe.

Ezt a tervet később elvetették és újabbal 
pótolták, amely a következő: A balkáni vi­
zául kiinduló pontja a Timoc folyó, amely 
ott ömlik a Dunába, ahol Jugoszlávia, Ro­
mánia és Bulgária határai találkoznak. Ezt 
a viziutat tehát mind e három állam igény­
be vehetné.

A hajók a Timoc torkolatánál indulnak 
el a Dunáról az Egei tenger felé. A Timoc 
medrét elhagyva a Nisava folyó hullámain 
délnyugat felé fordulnak és bekerülnek a 
Morava partjai közé. Innen a további hajó­
út terve már nem tér el az első tervtől, a 
Morava mentén dél felé, majd a megépi 
tendő csatorna összeköttetésével behajóz­
nak a Vardar vizére, amely Szalonikiig 
viszi őket.

Ez a terv tehát a görög érdekeknek is 
igen megfelel, mivel a Vardar görög föl­
dön is átfolyik, Szaloniki pedig görög ki­
kötő.

A Morava és Vardar folyókat összekötő 
csatorna mindössze 60 kilométer hosszú 
lenne. A Duna—Timoc—Szaloniki útvona­
lat a fehérhajók 113 óra alatt tennék meg,

mig jelenleg a Timoc torkolatától Szaloni­
kiig, az Aldunán és a Fekete tengeren ke- j 
resztül 164 órába térik az ut. . ,

A balkáni vagy ahogy nevezik: levantei | 
hajóút költségei 400 millió márkát emész- j 
fenének fel, azonban tizenöt év alatt amor- j 
tizálnák magukat.

A román-lengyel terv

Gafencu román külügyminiszter legutób­
bi varsói látogatása alkalmával a követke­
ző nyilatkozatot tette a sajtónak:

__ Bizonyosan ismerik a Varsó—Buka­
rest vasútvonalnak Szófiáig való meghosz- 
szabbitására vonatkozó tervet egy uj Dur 
n-ahid megépítése révén, mely vasútvonal 
tovább haladna a Balkánon át Szalonikiig. 
Ez a terv még az elmúlt év decemberében 
részletes megvitatás alá került a Bukarest­
ben tartott konferencián. A tervet teljesen 
megvalósítjuk.

__Egy másik kivizsgált kérdés — foly­
tatta a miniszter — amely a legnagyobb 
mértékben érdekli a román és lengyel kö­
röket, a Visztula és a Prut folyók össze­
kapcsolása egy hajózható csatorna révén. 
Ezáltal az uszályhajók Calatig lejöhetnek, 
összeköttetést teremtve a Balti és a Fekete 
tengerek között. Megállapodást kötöttünk, 
hogy ez a kérdés részletes vizsgálat tár­
gyát képezze egy Varsóban működő len­
gyel és egy Bukarestben székelő román bi­
zottság által,

A. román-bolgár vasúti hid megépítését 
elsősorban Lengyelország szorgalmazza, 
amelynek nagy érdekei fűződnek ahhoz, 
hogy a két kolosszus, Oroszország és Né­
metország közé ékelve, szükség esetén men 
tesithesse magát a német ellenőrzés alatt 
álló balti útitól. Erre pedig a Balkánon ke­
resztül vezető útvonal az egyedüli megol­
dás.

Ezt a román-bolgár hidat nem Giurgiu 
és Buszosuk között építik meg, hanem et­
től nyugatra, Corabia és Svistov között. A 
hid-tervet egyébként Baranowski

Svéd Sándor,
a világhírű baritonista egyetlen koncertje

március 13-án, hétfőn este 
9 órakora Davila Színházban
Jegyek 25 lejtől 160 lejig. Elővétel a Cartea Rcmáneasca főtéri üzletében és vasárnap, 
március 12-én a színház pénztáránál. Gondoskodjék

A válságos napok 
Palesztinában

lengyel nagykövet dolgozta ki. Ebben az 
ügyben Bukarestben már nemzetközi jel­
legű megbeszélés is volt január havában, 
amelyen Románia, Bulgária, Lengyelor­
szág, Törökország, Görögország és Jugosz­
lávia képviselői vettek részt. A hid költsé­
gei 20 millió aranyfrankra rúgnak.

A Prut hajózhatóvá tétele
A Visztula__Prut hajóút kérdése a len­

gyel és román kormányok megállapodásá­
val tulajdonképpen már gyakorlati síkra 
helyeződött át. A Prut hajózhatóvá tétele 
rég foglalkoztatja úgy a közvéleményt, 
mint a diplomáciát. Románia, Oroszorsz^g 
és Ausztria-Magyarország erre nézve már 
1866 december 3-án megegyezést kötöttek 
és Galati székhellyel vegyes bizottságot 
alakítottak. Az 1900-as években sok orosz 
uszályhajó járta a Prutot és küzdött a gya­
kori alacsony vízállással, a homokpadokkaí 
és veszélyes kanyarulatokkal, amelyek a 
jövőben is sok gondot fognak okozni.

A világháború után a Visztula—Prut 
Duna viziut megvalósítása főleg a lengyel 
körök érdeklődését keltette fel. A viziut a 
terv szerint elhalad Varsó mellett, majd 
Lemberg és Cernauti érintésével lejt Galati 
felé. Kereken hatezer kilométerrel rövidíte­
né meg a balti államok és Kelet között az 
utat és erőteljesen ellensúlyozná a német 
hatáskör alá eső útvonalakat.

Az uj viziut megvalósítása ügyében 
egyébként a napokban Tasiban értekezletet 
tartottak, amleyen az érdekelt négy tarto­
mányi kormányzóság: Suceava, Prut, Nis- 
tru és Dunarea de Jós fejei is résztvettek.

dr. r. v.

Tri-Aviv, március hó

Cluj. március 10. Sokat beszélnek Euró­
pa legnagyobb viziutjának, a Dunának vi­
lágpolitikai súlyáról, szerepéről, fontossá­
gáról, anélkül azonban, hogy ezt a súlyt 
felmérnék. Pedig azok a tervek, amelyek a 
Duna körül rajzanak, már régen nem tar­
toznak az elmélet birodalmába, hanem rá­
léptek a gyakorlati megvalósítás terére. A 
Duna már régen nem az a méltóságteljes 
folyamóriás, amely lassan hömpölygeti 
hullámait az értől az óceánig, hanem agy 
hatalmas, egész Európát felölelő természe­
tes és mesterséges vízrendszer nagy gyűj­
tőcsatornája, melynek gazdasági jelentősé­
ge vetekedik politikai fontosságával.

A Mittellandkanal 
Nemrégiben avatta fel a nemzeti szocia­

lista Németország hagy ünnepségek kozott 
a Hanncnver-Magdeburg csatornát, amen 
egy évszázados terv befejezését jelenti. Ez 
a terv még a napóleoni időkben került elő­
ször az érdeklődés homlokterébe és hosszú 
évtizedek munkája fűződik hozzá.

A Mittellandkanal most már teljesedés­
be ment: ez a csatorna összekapcsolja a 
Rajnát az Elbe, az Oder és Visztula folyók­
kal, A csatornarendszernek csak a Hanno- 
wer és Magdeburg közötti szakasza vára­
tott mostariig magára, a többi mar regeb­
ben készen áll. A csatornarendszer most 
Magdeburgtól tovább megy Potsdamig, 
majd Berlin közelében bekapcsolódik a 
HohenzoUer»-csatornába és ezen át az Oder 
folyóba. Innen kelet felé összeköttetésben 
áll a Warthe-csatornávai és ezen át ér el a 
"V isztulái^.

1945-re készül cl a tervek szerint a Raj 
na Trfipjmt_Weser__Duna viziut munká­
ja és ezzel a Harmadik Birodalom összes 
hajózható folyó! egymásba kapcsolódnak 
és lehetővé teszik a közvetlen összekötte­
tést a Balti tenger, az Atlanti tenger és a 
Dunán át a Fekete tenger és Földközi ten­

ger felé.
1938 november 19-én került a fúrásra 

Németország és Csehszlovákia között az a 
megállapodás, melynek értelmében kiépítik 
az Elbe—Oder—Morva—Duna csatornát, 
amely kettészeli egész Csehszlovákiát és 
Pozsonynál vagy Bécsnél fog a Dunába be­
letorkolni, hogy eképpen még egy közvet­
len hajózható útvonalat nyisson meg a Bar 
ti tenger és a Fekete tenger között. A 
munkálatok a ten/ szerint hat év alatt ké­
szülnek el és állandóan huszonötezer em­
bert fognak foglalkoztatni.

A Duna__Szaloniki hajóút
Ez is német terv és a német kormányok 

már többször tettek ajánlatot a megépíté­
sére a jugoszláv kormányoknak.

A javaslat lényege a következő: össze 
kell kapcsolni a Dunát az Égéi tengerrel, 
olyképpen, hogy az egész Balkánon át egy 
hajózható csatornát építenek meg, amely­
nek végső állomása Szaloniki lesz. A terv 
sem is olyan merész, mint első olvasásra 
látszik, mivel kitűnő folyók vannak, 'ame­
lyek erre a célra felhasználhatók. Csák ki­
sebb mesterséges csatornát kell építeni, 
amely ezeket a folyókat egymással össze­
köti.

Az első pillanatra előtűnik, hogy milyen 
célok vezetik Németországot a Duna—Sza­
loniki hajóút megépítésénél. Ha ez a terv 
valóra válik, ajkkor Németországnak köz­
vetlen kapcsolata lesz a Dunán át a Föld­
közi tengerrel anélkül, hogy a Duna roman 
szakaszát és a Fekete tengert igénybe kel­
lene vennie. A Fekete tenger egy része 
ugyanis orosz érdekszféra, amely zavarja 
a német köröket. Úgyszintén számolni kell 
a Dardanellákkal és a Boszporusszal is, 
amelyek bármikor elzárhatok. Ez a két ve­
szély a Balkánon nem fenyeget.

A Balkánon keresztül 
A Duna—-Szaloniki útvonal megoldására 

két tervet készítettek. Az első terv kiindu­
ló pontját -a Morava folyó képezte, amely 
Jugoszlávián keresztül folyva Belgrad kö­
zelében ömlik a Dunába. A hajóút céljaira 
a Morava folyót vették volna igénybe, me­
lyet egy mesterséges csatornával összekö­
töttek volna a Vardar folyóval, amely Sza­

vasa rnap jötjt Londonból a Ben Gurioni 
üzenete: „A jisuv veszélyben! Ki akarjak
szolgáltatni a gyermek- meg asszony/értöl 
szennyes bandavezéreknek“ — sürgenyözte 
a palesztinai exekutive elnöke. A jisuv vála­
sza nem késett: Palesztinából sohasem lesz 
galut! -— jelentette ki a vád haleumi.

Másnapra összegyűltek Jeruzsálemben a 
városok, a hitközségek, a vezető intézmények 
képviselői, az Agudasz Jiszrael emberei és a 
főrabbik. Ne tágítsatok! —— kiáltották a lon­
doni delegáció felé és az angol kormánynak 
megüzenték, hogy vége minden kapcsolatnak 
a jisuv és a hatóságok között, ha megkísér­
lik megvalósítani a gonosz tervet, megkísér­
lik kisebbségi sorsra juttatni a palesztinai 
zsidóságot.

Persze Amerikához, az angol néphez, a 
kulturemberiséghez is volt szava a gyüleke­
zetnék. Rámutattak a szenvedésekre, ame­
lyek ránkszakadtak és igazságot, embersé­
get, a szent fogadkozások, a nemzetközi kö­
telezettségek betartását követelték. A jisuv- 
tól pedig fegyelmet, összefogást kívánt a 
palesztinai zsidóság vezérkara.

Erre az utolsó felhívásra szerencsére nem 
volt szükség. A jisuv felhívások, figyelmez­
tetések nélkül is egybeforrott. Hol vannak 
az idők, amikor tucatszámra vetélkedtek a 
pártok Erec Jiszraelben? Ma jobb- és bal­
oldal tökéletesen egyetért, egyet akar. A 
jobb- és baloldali lapok homlokán ugyanaz 
a felírás: Haam vehajisuv meuchadim neged 
gezérat hachének! És ha a revizionisták or­
szágszerte a Jabotinsky megállapításait nép­
szerűsítik falragaszaikon, senkisem tépi le 
őket, hanem mindenki rájukbólogat. Köz­
hely, amit Jabotinsky hirdet: „Ha arab 
állammá akarják átalakítani Erec Jiszraelt, 
minden talpalattnyi helyet vér fog borítani. 
Ebben egyetért a chaluka zsidó, aki Mea 
searim bethamidrásaiban imádkozik, az osz­
tályharcos baloldali munkással, aki lábúéban

dolgozik. Száznegyvenezer zsidó ifjú öntesté­
vel állja útját ennek a tervnek“.

Lo, lo, af pám lo, — harsogja az egész 
jisuv London felé és hogy milyen komolyan 
gondolja, kézzel foghatóan bebizonyította, 
amikor a félrevezetett arabok — a rádió 
arab Speakern már Akkóban üdül, egy esz­
tendőre büntette a katonai parancsnokság — 
nekivadült tüntetésekkel próbálták meg­
mutatni, hogy most már ők az urak ezen a 

í földön. A földön, amely ezer esztendőn át 
romhalmaz, járványflészek, kulturátl,an te­

rület volt, mig a zsidó munkáskéz meg nem 
dolgozta. A telavivi városszélen, a hajfai es 
a jeruzsálemi piactéren egy-kettőre meg­
torpant az arab iram. A tüntetők rá kellett 
ébredjenek a valóságra, arra, hogy parancs­
szóra nem torlódnak el a hatalmi viszonyok s 
hogy nem egyedül London dönti el, mi tör­
ténjék itten. Más erők is beleszólnak. A kul­
túra és a gazdaság erői.

A jisuv nem is veszítette el egy pillanatra 
sem az optimizmusát. Az élete, a munkás 
és egyben vidám, mert magabizó élete ren­
dületlenül folyik tovább és mindenki tudja, 
hogy ez a megingathatatlan kulturális és 
gazdasági erő döntő erejű tényező a zsidók 
javára. Hiszen a Peel- és Woo dhea.d- bízott - 
Ságok egyképpen nem tudják az arab önálló­
ságot zsidó szubvenciók, zsidó támogatás 
nélkül elképzelni. Nos, ez az elképzelés még 
helytállt valahogy, ameddig zsidó állam:, 
vagy legalább is zsidó autonómia volt az 
alapja). Ám egyszerűén lehetetlen], rögvest 

felborul, mihelyt kisebbségi helyzetben akar­
ják megrögziteni a zsidókat azon a terüle­
ten, amelyet nemzeti otthonának ígért a 
kultumemzeték aeropagja. A zsidók csak 
nem fogják az ellenfeleiket, a rabszolgatar­
tólkat felhizlalni?!

A jisuv nem is tekinti a londoni döntést 
véglegesnek. Részben azért séfen, mert is­
meri az angolok viviszekciós politikai mód­
szerét. Nem az íróasztal mellett, légüres tér­

ben, laboratóriumokban spekulálják ki a po­
litikai rendszerüket, határozzák meg az ál- 
lamvezetésük útját. A felvetődő politikai 
tervek közül nem gondolkozás, hanem gya­
korlati utón válogatják ki a számukra leg­
jobbat, úgy hogy egyre-másra kísérleteznek 
velük és a tapasztalat szerint legjobban be- 
válót alkalmazzák aztán. Chaluka? Jó, pró­
báljuk meg, lássuk hogyan reagálnak rá az 
érdekelt felek. Na.gy az elégedetlenség itt is 
és tulnan? Akkor hagyjuk. Próbáljunk vala­
mi másat. Hogy tegnap elköteleztük magun­
kat a chaluka mellett? Sebaj. Majd akad 
kibúvó, hogy a terv ebből vagy amabból a 
rajtunk kívül eső okból megvalósíthatatlan. 
önálló állam? Kérem, ez ellen sincs elvi ki­
fogásunk. Kikötünk azonban jókora termi­
nust a megvalósításáig. Ha azután a gya­
korlat azt mutatja, vagy az érdekünk azt 
kívánja, hogy a terv megvalósíthatatlan, il­
letve ne valósuljon meg, visszakapcsolhatunk 
a régi zsidó otthon tervre, vagy akár egy uj. 
egy negyedik rendszerre, ürügyben most sem 
lesz hiány.

Az eddigi tapasztalatok tehát azt mutat­
ják. hogy az angolok úgynevezett végleges 
elhatározásait nem szabad túlságos komo­
lyan venni. Végeredményében az fog történni, 
amit az erőviszonyok eldöntőnek és az érde­
kük kíván. A palesztinai erőviszonyok pedig 
nyilvánvalóan a zsidók javára billentik a 
mérleget. Ami viszont az angol érdekeket 
illeti, annyi szent, hogy az arab barátságra, 
nem sokat építhetnek. Baráti fogadkozások­
ban nincsen az araboknál hiány. De hogy 
mennyi a komolyság, a megbízhatóság eme 
fogadkozások mögött, már megmutatta a 
jemeni eset. Jemen kiküldöttje nagy garral 
az angol király lábai elé helyezte szivét és 
kardját. De néhány nap múlva kisült róla. 
hogy ez a szív és ez a kard... Olaszország 
zsoldjában áll. A hangos férfiú gyorsan 
odébb is állt Londonból. Párizsból táviratozta 
meg, hogy egyelőre nem jöhet vissza...

Ám egyébként sem Angliáé és mindenek­
előtt nem Chamberlainé az utolsó szó. Van­
nak, akik a Chamberlain és Halifax epizódot 
épp olyan átmeneti tünetnek tekintik, mint 
a Passfield lord 1929 évbeli beavatkozását a 
jisuv organikus fejlődésébe. Amerikának is 
szava lesz a törekvések ellen, melyek a 
BalfoiurfdeMarációt hatályon kívül akarják 
helyezni és a mai Népszövetség sem olyan 
hekuíba, hogy Anglia minden további nélkül 
tultehetné magát a véleményén.

Mindezek az elgondolások, mindenékéliött 
azonban önerejének tudata, megnyugtatőlag 
hat a jisuvra. Hogy mennyire megnyugtató­
kig, a falragaszok mutatják. Telistele van­
nak purimi mulatságoknak hirdetéseivel. A 
hajdani nagy „odlajoda-zäs“ évek óta szüne­
tel persze, de Purim rendületlenül Purim 
maradt és hangszórős megillaolvasássai. 
megannyi színházi és kabarés előadásai, bál­
lal, hacacáréval ünnepük meg ma is. Mert a 
zsidó népben örök a hit, hogy a Hámáaoknak 
pusztulniok kell, az igazságnak pedig gJ02" 
nie. (t. i.)>
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A Zsidó Távirati Iroda jelenti:
Lengyelország

SZÉTDULTÁK A HÉTSZÁZÉVES GNES- 
SENI ZSIDÓ TEMETŐT. A Posen tarto­
mánybeli Gnieznd (Gnessen) városi tanácsa 
elhatározta, hogy a 700 éve fennálló, törté­
nelmi értékű zsidó temetőt sétatérré alakít­
ja át. 180 sírból kiemelték a holtesteket és 
megkezdték a temető feldulását. A varsói 
rabbinátus panasszal fordult a kormányhoz.

Svájc
egy bécsi zsidó bankár pernyer­

tes LETT A SVÁJCI BÍRÓSÁGOK ELŐTT 
NÉMETORSZÁGGAL SZEMBEN. A német 
csapatok bécsi bevonulása után a német ha­
tóságok lefoglalták dr. T, ismert bécsi zsidó 
bankár értékes palotáját és birtokát. A tu­
lajdonát képező bankházba pedig hivatalos 
gondnokot helyeztek. A gondnok jogot for­
mált magának a bankárnak egyik nagy zü­
richi banknál lévő 7500 és 20.000 frank ér­
tékű letétjére. Amikor a svájci bankház visz- 
szautasitotta a gondnok kérését azzal, hogy 
a letét fölött csak dr. T. rendelkezhet, per­
rel fordult a svájci bíróságokhoz.

A legfelsőbb svájci bíróság visszautasította 
a hivatalos gondnok kérését és kötelezte a 
felperest, hogy 500 frank perköltséget fizes­
sen. Az indokolás a következő:

A svájci jog nem ismeri el idegen államok 
illetékességi megszorítását, különösen akkor, 
ha az ellentmond a jóérzésnek. A svájci bíró 
számára vezető elv marad, hogy csak akkor 
alkalmazza a külföldi államok jogszokásait, 
ha azok megfelelnek a svájcinak. Éppen 
ezért, a jelen esetben a német törvényre való 
hivatkozás egy svájci bíróság előtt, erkölcs­
telennek tűnik. A kívánt intézkedés egy 
Svájcban lakó polgár pénzügyi megkárosítá­
sát célozza és ez súlyosan sérti a svájci nép 
jogérzékét. Ilyen fajta intézkedések számára 
nincsen hely a svájci jogéletben.

A svájci legfelsőbb bíróság felhasználta az 
alkalmat, hogy tiltakozzék a Németország­
ból jövő nyomás ellen. A tárgyalások során 
a bécsi hivatalos megbízott kijelentette: 
Kérdéses, vájjon nem saját húsába vág a 
bíró akkor, amikor idegen törvénykezések 
fölött mond véleményt. Megtörténhetik, 
hogy Németország retorziókat alkalmazhat 
a Németországban vagyonokkal rendelkező 
svájciak ellen. Erre a svájci bíró a követke­
zőket válaszolta:

— Ezt többé-kevésbé rejtett fenyegetés­
nek tekintem és minden erőmből tiltakozom 
az ilyen eljárás ellen. Svájc jogállam és en­
nek megfelelően osztják benne az igazságot. 
Visszautasítunk minden olyan kísérletet, 
amely az erőszak jogán akar egy kérdést 
megoldani.

Kárpáiukrajna
VOLOS1N MINISZTERELNÖK NYILAT­

KOZATA A ZSIDÓKÉRDÉSRŐL. Volosin 
miniszterelnök az alábbi nyilatkozatot tette 
a zsidókérdésben:

— A zsidókérdés megoldása a közös ál­
lam problémája és a közös csehszlovák tör­
vényhozás fogja megoldani. Kárpátukrajná- 
ban nem lesz külön zsidótörvény. Az angol 
kölcsönt érintő megegyezés is természetsze­
rűleg vonatkozik a kárpátukrajnai emigrán­
sokra is. Országunk legtöbb zsidója szegény 
ember, nagyon gazdag zsidó csak elvétve 
akad. Nem lehet szó nálunk sem rasszizmus­
ról, sem antiszemitizmusról, mégha elszige­
telten itt-ott el is hangzanak zsidóellenes 
hangok.

— A kárpátorosz országgyűlésen — foly- 
tattta nyüatkozatát Volosin — nincsenek 
képviselve a zsidók, mert a cionisták kivéte­
lével a zsidó lakosság nem volt hajlandó 
önálló listával menni. Egyébként a zsidó ki­
sebbség lojálisán a kormány listájára sza­
vazott

fi zsidó világ és a londoni 
konferencia

A VILÁG ZSIDÓSÁGÁNAK TILTAKO­
ZÁSA AZ ANGOL JAVASLATOK ELLEN.
A franciaországi cionista szervezet távira­
tot intézett Chamberlain miniszterelnökhöz, 
amelyben tiltakozik az önálló arab állam 
felállítására vonatkozó angol javaslat ellen, 
Bűnt ami ellentétben áll a mandátum és a 
Balfcur-deklaráció szellemével. A zsidóság 
— mondja a távirat — sohasem fogja elfo­
gadni a kisebbségi státust Palesztinában. Az

ausztráliai és ujzélandi cionista szervezet 
elnöke, dr. Jonah a következő táviratot küld­
te Malcolm Macdonald gyarmatügyi minisz­
terhez: „Az ausztráliai cionistákat, a brit bi­
rodalom hűséges alattvalóit mélységesen 
nyugtalanítják az angol kormány paleszti- 
nai javaslatai. Felhívást intézünk a kor­
mányhoz, hogy tartsa tiszteletben a Balfour- 
deklarációban és a mandátumban vállalt kö­
telezettségeit. — A lengyelországi cionista 
pártok és csoportok egységesen elhatároz­
ták, hogy megkereséssel fordulnak a Palesz- 
tina-konferencia zsidó delegációjához, ame­
lyet felkérnek, hogy vonuljon vissza a tár­
gyalásokról, amennyiben az angol kormány 
önálló arab állam felállítására vonatkozó ja­
vaslatai véglegesek. A lengyel zsidóság — 
mondjla az üzenet — kész meghozni minden 
áldozatot, hogy a zsidó ügyet a Balfour-dek- 
laráció alapjain győzelemre juttassa. — Az 
Egyesült Államok és Kanada ortodox rabbi­
jainak rendkívüli tanácskozásán elhatároz­
ták, hogy küldöttséget menesztenek Roose­
velt elnökhöz, akit felkérnek a zsidó nép 
Palesztina! jogainak megvédésére. — Az 
amerikai zsinagógák tanácsa, az amerikai 
zsidó kongregációk szövetsége, az egyesült 
amerikai zsinagógák táviratilag tütakoztak 
az angol miniszterelnöknél a Palesztina-man- 
dátum feladása ellen. — Az amerikai munkás 
szakszervezetek elnöke, William Green, tá­
viratilag fejezte ki megdöbbenését Chamber­
lain miniszterelnöknek, az angol kormány
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ama szándéka fölött, hogy feladja a Balfour- 
deklarációt. — Az amerikai jiddis Penkiub 
táviratban követelte Angliától a mandátum­
ban vállalt kötelezettségek teljesítését.

Egyre több ország zárja 
kapuit a zsidó ki­

vándorlás elől
A HI AS beszámolója a kivándorlási front helyzetéről Sziámbán, 

Trinidadban, IXikaraguában és San Dumingoban
Sighet—Máramarossziget, március 10. 

(Az Uj Kelet tud.) A szigeti „Hias“ ismét 
bö jelentéseket kapott a párizsi köznonttóL 
Ezek a jelentések az útban lévő, vagy útra 
készülő zsidó emigránsok kivándorlási lehe­
tőségeiről adnak a korra, a zsidóság hely­
zetére, a hontalanok, sorsára és kilátásaira 
jellemző és szuggesztiv képet. Egyre szűkül 
az államoknak a névsora, amelyek zsidó me­
nekültek befogadásáról egyáltalán hajlandók 
tárgyalni. Egyre exotikusabb lesz ez a név­
sor és egyre szövevényesebbek, nehezebbek 
az alakiságok, amelyekkel egy zsidónak meg 
kell birkóznia ahhoz, hogy. valahol bizony­
talanul megkísérelje a megtelepedést.

San Domingo súlyos feltételei
A kivándorlási országok középpontjában 

állott az utóbbi időben San Domingo. Mint i 
emlékezetes a dominikai köztársaság eviani 
megbízottja közölte, hogy kormánya hajlandó 
nagyobb számú zsidó menekült befogadásá­
hoz hozzájárulni. A párizsi Hias központ 
erről a következőket tudja:

A san-domingoi kormány különleges en­
gedélye nélkül az egyes konzulátusok nem 
adhatnak érvényes beutazási vízumot. Az ér­
dekelteknek San Domingo központi beván­
dorlási igazgatóságához kell fordulniok, 
amely kérdőíveket bocsát rendelkezésükre. A 
kérvényezőnek hiteles iratokkal kell állam­
polgársági, stb. helyzetét igazolni. A bekért 
okmányok egyik példánya a san domingoi 
rendőrséghez küldendő el. Ez az eljárási 
mód azonban igen hosszadalmas. Tanácsosabb 
a köztársaság valamelyik európai konzulá­
tusához fordulni, amely gondoskodik az ira­
tok azonnali továbbításáról. A párizsi kö­
vetség például 1500 frankot számit fel e 
közbenjárásért. A bevándorlási vizűm csa­
ládonként 3500 francia frankot tesz ki. A 
központi kormány kedvező válasza esetén e 
vizum-ül'e téken kívül 50 dollár kauciót kell 
letétbe helyezni. Ezt bizonyos idő után visz- 
szatéritik a bevándorlónak.

ötszáz dollárért kapnak a hon­
talanok vízumot

A hontalanok csak abban az esetben kap­
nak vízumot, ha személyenként 500 dollárt 
fizetnek be a san domingoi kormány pénztá­
rába. Ezen összeg lefizetése nem kötelező 
16 éven alóli fiuk, 18 éven alóli lányok, va­
lamint az árják részére.

A Távol-Keletre: Sanghajba, Japánba,
Észak-Kinába és Mandzsukuoba való kíván- I

dorlást az utóbbi időben zsidók részére kü­
lönösen megszorították. Általában csak 
szakmunkások és specialisták juthatnak ki, 
ha az illető konzulátus a vizűm megadását 
hazája szempontjából indokoltnak találja. A 
Sanghaji hatóságoktól csak azok kaphatják 
meg minden további nélkül a beutazási en­
gedélyt, akiknek meghívásuk, vagy munka­
szerződésük van. A Hias lelkére köti a Sang­
hajba utazóknak, hogy minél több ruházati 
cikket vigyenek magukkal, mert a ruha arra­
felé drága és rossz minőségű. Ruhanemű, 
szőrme bevitelére semmilyen engedély nem 
szükséges, bútor és ezüst beviteléhez azon- j 
ban a kínai hatóságok előzetes igazolása I 
szükséges arról, hogy magánhasználat cél- * 
jait szolgálják. Fölöttébb tanácsos, hogy a | 
bevándorló oltássá be magát tífusz és kolera 
ellen.

Sanghajból egyébként közvetlen értesülé­
sek is érkeznek Szigetre. Egy H. I. nevű fia­
talember, a grátzi egyetem bölcsészeti ka­
rának volt növendéke, a sanghaji héber gim­
náziumban kapott tanári állást. Helyzetével 
meg van elégedve, szüleihez optimista levele­
ket ir. Feleségének jólmenö divatszalonja 
van.

A Távol-Keletre igyekvők számára a Hias 
charbini bizottsága szolgál felvilágosítások­
kal. Azok, akik a szovjet köztársaság terü­
letén keresztül akarnak a Távol-Keletre el­
jutni, Tiencsinig, vagy Sanghajig érvényes 
vasúti jeggyel kell, hogy rendelkezzenek. 
Mandzsukuo határán tranzit vízumot kell 
kérni és nyilatkozatot adni arról, hogy az 
illető nem marad az országban. Ebben az 
esetben húsz napra érvényes tranzit-vízumot 
adnak. Meg van azonban a lehetősége annak, 
hogy valaki a húsz nap eltelte után is Mand- 
zsükuoban maradjon. A Charbinon keresztül 
való utazásnak számos előnye van; a város­
ban bizottság fogadja és látja el útbaiga­
zításokkal az átutazó emigránsokat. Char- 
hinban egyébként szakorvosok, mint például 
ideggyógyászok, csont és izületi betegségek 
szakorvosai, valamint saját laboratóriummal 
rendelkező bakteriológusok előnyösen he­
lyezkedhetnek el. A Mandzsuko és a szov­
jet határán lévő Mandzsouli-i zsidó hitköz­
ség elnöke (cime: M. Dinsburg 1st Street 
own House, Mandzsud!, Mandzsukuo) kész­
séggel szolgál felvilágosításokkal az érdek­
lődőknek.

A zsidó nép felelete,
a zsidó öntudat vállalása,

a zsidó lövő záloga:

Már most engedje át 
nekem bőre ápolását. 
Egyedüli (ennivalója az, 
hogy rendesen NIVEA- 
val kenje magát. Csak 
egyedül a NIVEA tar­
talmazza a bőrerősítő 
„Eucerií"-et, amely fia­
talítja ós símulékormya 
teszi a bőrt.

Sziám elviselhetetlen az euró­
paiak számára

Az Indiához tartozó Sziám királyságáról 
jelenti a Hias, hogy a kiima ott tropikálig 
és különösképpen beteg, vagy szoptatós nők 
részére elviselhetetlen. A lakosság szegény, 
főleg rizzsel és hallal táplálkoznak. A ben- 
szülött lakosság a legminimálisabb munka­
bérek mellett dolgozik. A megélhetés nagyon 
drága.

Az angol nyelvtudás nélkülözhetetlen, de 
fontos a sziámi nyelv ismerete is. A keres­
kedelem még kezdetleges stádiumban van, 
de európai kereskedők kilátásai csaknem a 
semmivel egyelők. Mérnökök, orvosok sem 
igen tudnak elhelyezkedni. Az orvosoknak 
vizsgázniok kell, de ennek sikeres letétele 
esetén is különböző ürügyekkel megtagadják 
a működési jogot. A kivitelt a benszülöttek 
monopolizálták. Esetleg a behozatal nyújt 
valamelyes kereseti lehetőséget a bevándor­

lóknak. A földműveléssel foglalkozók csak 
nagy tökével remélhetnek valamelyes ered­
ményt, ha egyébként a klímát el tudják vi­
selni. A Hias lebeszéli az érdeklődőket 
Sziámról. Ha ilyenek mégis akadnának, azok 
írjanak Bangkok-ba, dr. F. Jakobsonhoz, 
M. D. 110. New Road címre. A beutazási díj 
személyenként húsz font.

Trinidadba beszüntették a beván­
dorlást

Trinidadba teljesen beszüntették a zsidó 
bevándorlást. lies Vergas, Amerika fennha­
tósága alá tartozó szigetre, az Egyesült Ál­
lamok beutazási vízuma szükséges. A kilá­
tás minimális. Nikaraguába sem igen lehet 
bejutni. A bevándorlóknak a partraszállás­
kor száz dollárral és a külügyminisztérium 
beutazási engedélyével kell rendelkeznie. 
Még ebben az esetben sem bizonyos, hogy 
partraszállhat.

Várják Szigetre a kanadai bi­
zottságot

Állítólag néhány napon belül megérkezik 
Szigetre a kanadai kormány megbízottja, 
hogy a bevándorlásra jelentkezetteket meg­
rostálja. Igen sok jelentkező adta le címét ée 
adatait a Hias irodájába. Ezek közül mintegy 
harmincán felelnek meg a követelményeknek, 
vagyis családonként ezer dollárral rendelkez­
nek és gyakorlott földművesek. Kanada éven­
ként száz romániai földműves család részére 
engedélyezett bevándorlási kvótát. Szigeten 
gondosan ügyelnek arra, hogy valóban föld­
művesek cmigrál-anak, mert az ezen a címen 
kivándorló városi elemek kompromittálhat­
nák a bevándorlás sorsát. (K—áa)
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slágermozgóban MATINÉ:

Fehér mámor
Szenzációs sportfilm. Útmutatás a töké­

letes sizes elsajátításához.
Előtte: Strájer ünnepség Bucurestlben. 

Lei 7 és 12 plusz 5 lej taxák.

__ Zsidók üdvözlik XII. Puts pápát. A
Zsidó Távirati ügynökségnek adott nyilatko­
zatában Stephen S. Wise, a zsidó világ­
kongresszus elnöke örömmel üdvözli Pacelli 
kardinális pápává választását. . „Vezetése 
alatt — mondotta Wise — a Vatikán^ meg­
marad a fajgyűlölet és igazságtalanság el­
leni küzdelem egyik világcentimma“ Len­
gyelország rabbitanácsa üdvözlő táviratot 
intézett az uj pápához. — De Soola Pool a 
zsinagőgák tanácsának és Greenberg az ame­
rikai rabbitanács nevében üdvözlik a katoli­
kus világot Pacelli kardinális megválasztása 
■alkalmából. Ugyancsak üdvözlő távirattal 
fordult XU. Piushoz a kanadai zsidó 
kongresszus is.

_ 4 Szamostartományi Újságíró Céh hi­
vatalos közleménye. A Szamostartományi 
Újságíró Céh vezetősége az alábbiakat közli. .V tartomány körzetébe tartozó hivatásos 
újságírók tudomására hozzuk, hogy az Új­
ságíró Céhbe való beiratkozás határidejét j 
1939. május elsejéig meghosszabbították. Dr. 
Bomemisa Sebastian elnök, Végh József al- 
elnök. __ A hivatalos közleménnyel kapcso­
latosan a Romániai Népkisebbségi Újságíró,! 
Egyesületének vezetősége a következőket 
közli: Kartársaink tudomására hozzuk, hogy 
az egyesület kolozsvári csoportjához beérke­
zett szabályszerű kéréseket az egyesület iga­
zolásával még ebben a hónapban felterjesz­
tjük a Céh vezetőségéhez, hogy tagfelvételi 
ügyekben már a legközelebbi igazgatósági 
ülésen dönthessenek. Kérjük, hogy felvételi 
kéréseket mielőbb j uttassák el karádi Nagy 
Lajos szervezeti titkárhoz és egyben sürgő­
sen rendezzék tagdijhátralékukat is, mert 
aki bárom hónapnál több tagdijhátralékkal 
van. annak felvételi kérését az egyesület 
nem ajánlhatja teljesítésre a Céh vezetősé­
gének.

SZERENCSÉS

Goldschmidt
SORSJEGYEK.

— Anyukám, nem akarom, hogy trotineítct i'Cgv 
nekem. Végy inkább

ÁLLAMI SORSjÁTÉK SORSJEGYET 
DACIA elárusító helyeinél

A trotinett elromlik, de a
SORSJEGY MILLIÓKAT hoz
és a nyereségből autót vehetünk
Térjen még ma be a DACIA elárusító helyeihez, hogy sorsjegyei * el­
soroljon. A 19. sorsjáték I. osztályának a húzása MABCIÜS 15.-«n

5

Dr. Fischer József 
givilaikozata

Igen tisztelt Szerkesztő Ur!
Legyen szabad felkérnem, hogy b. lapjá­

ban alábbi soraimnak helyet adni szívesked­
jék:

A „Magazin“ cim alatt Kolozsvárt meg­
jelenő riportlap e- heti számában a „Színházi 
Magazin“ romániai terjesztésével kapcsola­
tosan cikket közöl, mely személyemre vonat­
kozólag különböző állításokat tartalmaz. Kö­
telességemnek tartom megállapítani. hogy 
ezek az állítások teljesen légből kapottak, 
egytöl-egyig valótlanok. Én sem a „Színházi 
Magazin“, sem más lap terjesztése ben sem­
milyen formában részt nem veszek. Éppígy 
szemenszedett valótlanság, hogy én a „Szín­
házi Magazin“-nál, vagy bárhol másutt kau­
ciót tettem volna le.

Minthogy a cikkíró ezt a nekem tulajdo­
nított tevékenységet hangzatos címek alatt 
és még hangzatosabb falragaszokon 
közvélemény tudatos félrevezetésével -— úgy 
állítja be, mintha és zsidó vezető létemre 
antiszemita lap terjesztésével foglalkoznék, 
a rágalmazót bíróság elé fogom állítani.

Kolozsvárt, 1939. március 10-én.
Teljes tisztelettel:
Dr. Fischer József 
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— Értesítés. A nagyérdemű közönség b. 
tudomására hozzuk, hegy a Munkaügyi Mi­
nisztérium rendeletéinek értelmében, vasár­
nap. f. év március 12-én a Sorsjegy-árusító 
hivatalok egész nap nyitva tartanak, tekin­
tettel a 19-ik Sorsjáték első osztályának hú­
zására. mely f. év március 15-én lesz. Álla­
mi Sorsjáték, Colectura Oficialá.

— Disraeli megjelenik a Royal slágermoz­
gó műsorában. Újabb világszenzációt vetít a 
Ravol slágermozgó. Napokon keresztül szűn­
ni nem akaró érdeklődés mellett fut a 
.Suez“. A film a jelenleg is aktuális törté­
nelmi események mozgatóját, a szuezi csa­
torna keletkezését szemlélteti. Hogyan ké­
sisült el ez a csatorna ? Millió ember dolgo­
zik, hogy7 a fiatal Lesseps elképzelését meg­
valósítsa. Azonban akik ellene vannak és ér­
dekeik úgy kívánják, megakarják akadályoz­
ni. Ekkor jelenüt meg Disraeli és segédkezet 
nyújt a csatorna megépítéséhez. A csatorna 
építése közben egy számum jön. A sivatag 
átka mindent elsöpör, ami útjába kerül. Ez 
a jelenet egymagában olyan frappáns, hogy 
ha hasonlatot keresnénk az „Édes anyaföld“ 
sáska felhőihez hasonlíthatjuk. A filmen 
megjelenik még Liszt, III. Napoleon, Victor 
Hugo. A rendezés pazar, minden, ami szép 
megtalálható ebben a filmben. Ez a giganti­
kus filmalkotás mindenkit elragadtat és 
érthető az a nagy érdeklődés, amit városunk 
közönsége mutat a film iránt. A főszereplők, 
Tyrone Power, Loretta Young és Annabella, 
művészetüknek legjavát nyújtják.

Olcsó könyvvásár Lepagenál még tart. 
Sokféle könyv elfogyott és sokféle uj jött 
bele az akcióba. Siessen, rendeljen, mert ami 
elfogy, többé üy áron nem lesz kapható. 
Kérjen jegyzéket Lepagetól, Kolozsvár.

Modern Ortopédia
Otvoü rendelésre Is
Kohn István Oradea, Parcul rTü 

Traiar. IN--Női és férfi divatcipök. 
Gipszienyomat vétel.

— Kokaincsempész bandát lepleztek ie 
Bucovinaban. Bucurestiböl jelentik: Az ál­
lambiztonsági hivatal vezérigazgatóságának 
repülöbrigádja Cernáutiban nagyarányú kábi- 
lószercsemjpészést leplezett le, mely elága­
zott az ország nagyobb városaiba. A csem­
pészbandát Gheorghe Nechita vezette, kinél 
letartóztatásakor nagymennyiségű kokaint 
találtak és a kábítószert 500 lejért árulta 
grammonként. Kihallgatásokar azt vallotta, 
hogy a kokaint különböző gyógyszertárakból 
és drogériákból szerezte be egy cernáuti és 
más városokbeli orvosok segítségével. Nec­
hita vallomása alapján házkutatást tartottak 
az általa említett orvosnál, akinek lakásán 
nagymennyiségű kokaint találtak. Az orvost 
letartóztatták. Rövidesen több városban or­
vosok és gyógyszerészek letartóztatása vár­
ható. =' 11 A

— A kolozsvári Zsidó Nőegylet vezetősége 
f. hó 12-én, vasárnap délután 4 órakor 
purimi uzsonnát rendez a Napközi Otthon 
gyermekei részére. Az uzsonna a Napközi 
Otthonban lesz (Str. Paris 5), amelyre a 
tagokat és vendégeket ezúton hívja meg a 
vezetőség.

__ Szinmüelőadás a Katolikus Gimnázium
dísztermében. Szombaton és vasárnap este 9 
órakor kerül színre a katolikus gimnázium 
dísztermében Mihail Bonciu „Két asszony“ 
cimü háromfelvonásos színmüve, amelyet a 
szerző olyan szomorujátéknak nevez, ame­
lyen a néző halálra kacaghatja magát. A 
főszerepeket Smaranda és Mihail Bonciu, a 
esernovici nemzeti színház volt művészei ala­
kítják.

— Eljegyzés. Reisz Eszti és Berkovits 
Pista Huedin, f. hó 5-én tartották eljegyzé­
süket. (Minden külön értesítés helyett).

— Goldstein Nusikát. Tárgu-Mures elje­
gyezte Weisz Ödön, Jibou.

— Glück Rózsiira, Ludus és Rőth Mihály. 
Cáréi jegyesek.

— Róth Erzsi, Oradea és Grün Zoltán, 
Cluj jegyesek.

— Drummer Minda és Meiszler Salamon, 
Sighet jegyesek, (Minden külön értesítés he­
lyett),

— Szabovits Hancika, Petrosani és Sold 
Ludovic, Sighet jegyesek. (Minden külön ér­
tesítés helyett).
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DWAS cukrászdát,
újonnan berendezve megnyitottam Cluj, Cal. Regele Ferdinand 49 alatt. Finom tésztáink 

a legkényesebb ízlést is kielégítik. A b. közönség szives pártfogását kérjük.
Fontos minden kóser háztartásban.

— Felsőházi tag lesz a Nobel-dijas Szent- 
györgyi Albert dr. Szegedről jelentik: Már­
cius 20-án választja meg a szegedi egyetem 
tanári kara az egyetem felsőházi képviselő­
jét. A tanárok abban állapodtak meg, hogy 
a felsőházba egyhangúlag a Ncbel-dijas 
Szentgyörgyi Albert dr.-t választják meg.

— Házasság. Dézsi Buba Baia-Mare és 
Korda Miklós Sátoraljaújhely f. hó 12-én, 
délután 2 órakor tartják esküvőjüket Sátor­
aljaújhelyen, Széchenyi tér 13 szám alatt. 
(Minden külön értesítés helyett).

— Házasság. Pollák Maiku Viseul de Sus 
és Feig Izsák Rodnaveche, f. hó 12-én házas­
ságot kötnek Viseul de Sus-on. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

— Marosvásárhelyen is megalakult a Noár 
Hácioni Bogér Chevrája. A marosvásárhelyi 
cionista életnek újabb jelentős eseménye a 
Noár Hácioni Bogér Chevrájának a napok­
ban történt megalakulása. Az egyesület, 
amely már megalakulásakor több mint húsz 
tagot számlál, folytatja taggyüjtő akcióját és 
minden remény megvan arra, hogy a tag­
létszáma rövidesen meg fog sokszoroződni. 
Az egyesületet dr Engelberg Dezső és Hal­
mos László támogatásával ideiglenesen há­
romtagú bizotság vezeti. Folyó hő 15-én, 
szerdán este 9 órai kezdetei a ZsNSz helyi­
ségében, Str. Sft. Gheorghe 2. I. emelet már 
megrendezi első nyilvános diensztjét, amikor 
Hamlet Jenő, aki a napokban tért vissza az 
Erecből, fog tapasztalatairól beszámolót tar­
tani. Az előadás iránt máris érdeklődés mu­
tatkozik.

Schacht dr. hosszú külföldi 
útra indul

Berlin, március 10. Dr. Schacht, a Biro­
dalmi Bank volt elnöke, ma, szombaton 
pihenés céljából, hosszú külföldi útra indul 
Olaszországba, Egyiptomba, az angol In­
diákra és a holland Indiákra. Hivatalos 
körök erélyesen cáfolják azt a hirt, hogy 
ez úttal kapcsolatban dr. Schacht valami­
lyen megbízatást kapott volna a német 
kormánytól.

RSYESCLETlÉm:
— Wizo-est a „Concordia“ klubban. A 

március 8-ára behirdetett, de elmaradt Wizo- 
est szerdán, f. hó 15-én este 9 órai kezdettel 
lesz megtartva. Mivel meghívókat nem bo- 
csájtottak ki, ezúton hívja meg a kolozsvári 
zsidó társadalmat erre a nagysikerűnek 
ígérkező estére a rendezőség.

— Még két román hajót állítanak be a 
palesztinai forgalomra. Bucurestiböl jelentik: 
A Transilvania hajó tegnap este majdnem 
400 utassal a fedélzetén útnak indult Haifá­
ba. Tekintettel a megnövekedett utasforga­
lomra, a Román Tengerhajózási Társaság 
ismét forgalomba állította a Dacia és Ro­
mánia gőzösöket. A román hajókra már hó­
napokkal előre lefoglalták a jegyeket. A leg­
több jegyiigénylés Csehszlovákiából érkezik.

Táncol az egész világ
Táncos és énekes revü-bemutato 

a Magyar Színházban

A kolozsvári magyar1 szintársulat szinpi - j 
dán tegnap este érdekes tánccs-revüt mutat- j 
tak be R. Vajda Teréz. a.z Opera volt prima- , 
ballerinájának növendékei. A bemutatott 
táncprodukciók a tánemüvésznö pedagógia, 
képességeinek bizonyságai voltak. Különös­
képpen kitűnt tehetségével a csöpp Komit- j 
romy Kató, aki a koreográfia minden mii- | 
fajában elismerésreméltó produkciókat mu- | 
tatott be a közönségnek. Hasonló, bár nem 
azonos képességekkel rendelkezőnek bizo­
nyult Komáromy Attila, aki vele együtt lej­
tett el egy szemet gyönyörködtető táncé'. 
Kellemes és tehetséges jelenség Pleth Lenke, 
aki szintén korát meghazudtoló készséggel 
táncol. Felléptek még és sikeresen állották 
meg helyüket: Nagy Pál, Költő Ilonka, Ro­
senberg Erika, Beregszászi Magda, Curiav 
Sonja, Deutsch Ági, Hoffmann Marika. Bé­
nám! Rózsika, Adler Éva, Gellér Ibi, Huniadé 
Olimpia, Fiilöp Éva. ürmössy Judith. B< - 
reczky Magda, Nagy' Éva, Tellmann Magda. 
Fogarassy Ica, Russu Harie. Pop M. és Rot­
ter Lajos.

Külön és kimagasló eseménye volt az es­
télynek a „Rügyfakadás-Bimbóhüűás“ cimü 
melodráma előadása, melynek szövegét Rot­
tenberg Mihály, dési költő irta s aki ezzel 
a müvével gazdag képzeletéről, finom hoz­
záértéséről, meleg szivéről és költői készsé­
géről tett bizonyságot. A melodráma kelle­
mes és stílusos zenéjét Imhery János irta. A 
melődráma főszerepét Komáromy Kató ke­
csesen, a táncköltemény! szépségeit maradék­
talanul érzékeltetve játszotta. A különböző 
táncszámok zeneszámait Imhery János. Ma- 
tolcsy Zoltán és Goldner Ernő írták s ennek 
megfelelően felváltva dirigálták a zenekart. 
Az előadást, mely meglepően zökkenőmentes, 
mindvégig lebilincselő és színesen érdekes 
volt, Moldován Tibor, fiatal ujságirőkollé- 
gánk rendezte. Mátray Béla az egyes számo­
kat talpraesetten, szellemesen konferálta be. 
A revünek komoly sikere volt, a közönség' 
melegen ünnepelte a szereplőket és főleg R- 
Vajda Terézt, akii a betanítással nagy mun­
kát végzett és feltűnő színpadi érzékről tett 
bizonyságot.

SZERENCSÉS

Goldschmidt
SORSJEGYEK.

— Kibővítik a naszódi állomást. Naszód­
ról jelentik: Dr. Chitul Traian naszódi pol­
gármester közbenjárt Ghelmegheanu közleke­
désügyi miniszternél, hogy a naszódi állo­
mást bővítsék ki. Az elmúlt esztendőben 
ugyanis megkezdték egy vasútvonal építé­
sét, amely Salvan és Visón keresztül össze­
kötné Erdélyt Máramarossal. Az eredeti ter­
vek szerint, a nagy rendező állomás, amely 
ennek a vonalnak csomópontja, a Naszódtól 
három kilométernyire fekvő Salvan község 
határában nyert volna elhelyezést. A naszó­
diak akkor is kérték, hogy helyezzék át ezt 
az állomást Naszódra, amely egy fejlődőiéi­
ben lévő város, de akkor a naszódiak kérésé- 
elutasították. Most az újabb közbenjárás si­
kerre vezetett és a naszódiak ígéretet kap­
tak, hegy áüomásukat kibővítik és az legZ 
a kiinduló pontja az Erdélyt Máramarossal 
összekötő vasútvonalnak.
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Halifax szenzációi kijelentése:
—......... ....... ............. ■»»■■■»"■WHHWM

„üa az idegen csapaioitai rowi« 
«lesen lei nem vonják Spanyol- 
országból, úgy a heiyzei még 
lobban el fog mérgesedni44

Szigorú titoktartás melleit zajlott le a spanyol 
nemzeti kormány minisztertanácsa

London, március 10. A lordok házában 
sutörtökön vita fejlődött ki Angliának 

Franciaországgal szemben folytatott poli­
tikájáról. A hozzáimtézett interpellációkra 
Halifax külügyminiszter kijelentette, hogy 
az angol tengerészeti minisztériumnak tu­
domása van arról, hogy a .Franeo-féle ha­
jóhad blokád alá helyezte a tengerpartot 
és a kikötőket, de egyidejűleg közölte Ang­
lia Franco kormányával azt is, hogy abban 
az esetben, ha a nemzeti hajóhad részéről 
a spanyol területhez nem tartozó vizeken 
támadás érne valamely angol hajót, úgy az 
angol kormány sokkal erélyesebben tilta­
koznék ez ellen az indokolatlan támadás 
eilen, mint a múltban és megtorló intézke­
déseket is foganatosítana, „Az angol kor­
mány __ jelentette ki Halifax — elment
az engedékenység és a türelem legszélső 
határáig angol kereskedelmi hajókat ért 
bombázások és támadásokkal kapcsolato­
san. de további engedékenységre nem haj­
landó.“ y'

Bejelentette Halifax, hogy 
ha a Will földi csapatokat Spanyolország 
területéről rövidesen nem vonják visz- 
sza. úgy a spanyol kérdés még az ed­

diginél is jobban elmérgesednék. 
Anglia a maga részéről nem járhat közbe 
Franc on ál, hogy tőle engedményeket kér­
jen a köztársaságiak javára. Ezek a kérdé­
sek rendkívül nagy jelentőségűek, nyilvá­
nos tárgyalásokra a jelenlegi időpont nem 
alkalmas, de megoldásuktól nagymérték­
ben függ a béke megmentése. Az angol 
kormány a maga részéről minden közben­

járásra és közvetítésre Anost is készsége­
sen hajlandó, hogy véget Veséén a polgár- 
háborúnak és emberséges megállapodást 
hozzon létre Franco és a köztársaságiak 
között. /"

Tuniszban maradnak a köztdrsa- 
... sági flotta matrózai

Tuniszból jelentik, hogy Labone francia 
helytartó csütörtökön este kijelentette a 
sajtó képviselőinek^ miszerint Bizerte ki­
kötőjébe érkezett a spanyol köztársasági 
flotta. A hajókat semlegesítették. A hajók 
fedélzetén levő spanyol tengerészek szaba­
don visszatérhetnek Spanyolországba, vagy 
Tuniszban maradhatnak. Egyelőre kötele­
sek magukat alávetni a francia hatóságok 
által hozott általános intézkedéseknek.

Franco minisztertanácsot hívott 
egybe

Burgosból jelentik: Franco tábornok 
csütörtök estére -minisztertanácsot hivott 
össze, amely megszakítás nélkül négy órán 
át tárgyalt.,A megvitatott kérdések és a 
hozott határozatok körül teljes a titoktar­
tás.

A román kormány küldöttsége 
Burgosban

Burgosból jelentik, hogy a román kor­
mány küldöttsége odaérkezett, hogy a fel­
szabadított Spanyolországgal való gazda­
sági együttműködés lehetőségeit tanulmá­
nyozza. Miután; hivatalos körökkel érintke­
zésbe lépett, a román küldöttség Bilbaóba 
megy, ahol a kereskedelmi minisztérium­
ban fog tárgyalni.

Chamberlain még ebben az évben 
értekezletre akarja összehívni 

a nagyhatalmakat
Angiis repülőgép-parkja a nyáron paritásban lesz Németország

repülőgép-parkjával

Október végén választások lesznek Angliában
A párizsi Le Matin jelenti Londonból, 

hogy jóíértesüit körök csütörtökön este ér­
tésre adták, miszerint Chamberlain nagy 
erőfeszitésea^t kíván tenni az általános eu­
rópai kibontakozás érdekében még ez év 
vége előtt. Chamberlain fel akarja hasz­
nálni a jelenlegi enyhült helyzetet a nagy­
hatalmaknak értekezletre való összehívá­
sára. amelyen a fegyverkezések korlátozá­
sának kérdését tanulmányoznák. Mérték­
adó körök szerint egyébként a spanyol bé­
két rövidesen megkötik és\a viszály vége 
lehetővé fogja tenni Anglia ..számára bé­
kéltetési erőfeszítéseinek folytatását.

Egyidejű londoni jelentés szerint angol 
parlamenti körökben kijelentették, hogy a 
érit kormány október végére uj választá­
sokat ír ki.

London, március 10. (Rador.) Az alsóház 
uia éjjel folytatta a légügyi költségvetés 
Etáját. Grant konzervatív képviselő kije­
lentette, hogy Németországnak most nagy 
nehézségei vannak a nyersanyag beszerzés 
körül és nincs elég munkása a repülőgép- 
építéshez. A nyár vége előtt Anglia és Né­
metország a repülők terén paritásos ala­
pon fognak állani és azután Nagy-Britan- 
nia oldalára fog billenni a mérleg.

Sir Kingsley Wood miniszter zárta le a 
vitát, amelynek folytatását elnapolták.

London, március 10. (Rador.) Hudson, a 
gyarmati kereskedelmi hivatal parlamenti 
titkára tegnap este előadást tartott, áme­
nen bejelentette, hogy a kormány minden 
*egitséget megad az angol iparnak kül­

földdel való ügyleteiben. Jelezte, hogy kö­
zeli külföldi útja az első lépés lesz ezen az 
úton. Hudson igen derülátó: szerinte ez év 
végén Anglia még jobb helyzetben lesz, 
mint eddig. Németországi tárgyalásaim, — 
fejezte be — ki fogják egészíteni a két or­
szág iparosai közt jelenleg folyamatban le­
vő nagyon fontos tárgyalásokat.

Londonból jelentik, hogy angol politikai 
körök megítélése szerint a jelenlegi nem­
zetközi légkör egyáltalában nem alkalmas 
arra, hogy újabb leszerelési konferenciát 
hívjanak egybe, mert ennek az újabb érte­
kezletnek gyakorlati eredménye legalább is 
nagyon kétséges. Mindaddig, amig Fran­
ciaország és Olaszország között a területi 
kérdésekben fennálló ellentéteket nem old­
ják meg, az újabb leszerelési konferencia 
terve teljesen kilátástalan és Anglia a ma­
ga részéről éppen ezért nem Js kezdemé­
nyezi és nem is sürgeti annak összehívását.

chan Aruch kivonat, 
könyve nők részére, Haggedah magyar 

fordítással. Megrendelhető: 
ROZENZWEIG ANTAL könyvkereskedé­
sében Cluj, Plata Mihai Viteazul 38, sz.

A következő 5 drb. könyv 3000 lej helyett 
120 lej beküldése ellenében kapható amig 
a készlet tart. Hétoer-magyar-német szó­
tár 5000 sző, Erdély zsidói Szabó Imrétől, 
Zsidó szertartása rituális szabályok Schul-

Zsidó Szentély
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Szigorú rendszabályokat léptetnek 
életbe az Egyesült Államokban a tasiszta 

és kommunista szervezetek ellen
Á Newyork Times Írja: „A mérleg serpenyőié a demokráciák

javára billen“
Washington, március 10. A ,,nem ame- i 

rikai jellegű tevékenységek“ felülvizsgálá- ( 
sával megbízott bizottság elnöke bejelen­
tette, hogy három törvénytervezetet fog­
nak a képviselőház elé terjeszteni, amelyek 
javasolják mindazon szervezetek működé­
sének megakadályozását, amelyeknek dok­
trínáját az Egyesült Államok kormányával 
szemben ellenségesnek minősítik. Az első 
törvénytervezet arra kötelezné a fasiszta 
és kommunista szervezeteket, hogy hat hó­
naponként jelentkezzenek a belügyminisz­
tériumnál, ahol felvilágosítást kell adniok 
szervezetük tagjairól és a kifejtett műkö­
désűkről, A második törvénytervezet meg­
tiltja a fasisztáknak és kommunistáknak, 
hogy állami hivatalt tölthessenek be. A 
harmadik törvénytervezet az idegen fasisz­
ták és kommunisták deportálását helyezi 
kilátásba,

Newyork, március 10. A Newyork Times 
arról ir, hogy Hőre Belisha angol,.hadügy­
miniszter ismeretes ki jelentése, /amely sze­
rint Anglia háború esetén 19 hadosztályt 
küld Franciaországba, München óta a leg­
jelentősebb hírnek számit.

A lap kiemeli, hogy ez a kijelentés 
nem egyedüli yfszimptomája annak, 
hogy a mérleg serpenyője a demokrá­

ciák javára,., billen.

A demokráciák érdekében'történt esemé­
nyek köpött a lap felsorolja az-angol fegy­
verkezés előrehaladását, Franciaoi'szág mo­
rális és gazdasági ujjáteremtését, valamint

az amerikai közvéleménynek a semleges- 
ségi törvény módosítása érdekében kifej­
tett mozgalmát.

Párizs, március 10. A Newyork Herald 
Tribune párizsi kiadása arról számol be, 
hogy az -amerikai tengerészet egy 45 ezer 
tonnás cirkáló építését kezdte el, amelynek 
a „Newyork“ nevet szánták. Erre a célra 
százmillió dollár rendkívüli hitel megsza­
vazását fogják kérni közelebbről a képvi­
selőháztól1.

Kellermann; a kék szalag. A világhírű iró 
uj nagyregénye, 356 lap, 178 lei, kötve. 
Chardonne: A boldogság éneke, Athenaeum 
regénytár. kötve 119 lei. Kiss Lajos: A sze­
gény ember élete (Alföldi parasztélet) 283 
lap, nagyi alak, fűzve 165 lei Lepagenál. 
Kolozsvár. Postán utánvéttel. Kérjen teljes 
jegyzéket.

nos
Musvéfl

fűszeráru
burgonyaliszt, csokoládé, stb. leg­

olcsóbb napi árban kapható

ILéb fivérek
ClUJ. Telelő«: 3201.
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Vasárnap ismét érdekes forduló 
lesz a Xemzeii Bajnokság ban

A Nemzeti Bajnokság B) küzdelme is 
vasárnap indul

Cluj, március 10. (Az Uj Kelet tud.) A 
N erezeti Bajnokság tavaszi szt.!>.'.ja valsár- 
nap a harmadik fordulóhoz érkezik. A for­
duló programján igen érdekes mérkőzésnek 
ígérkezik az aradi Gloria—vrenus találkozó.
A Gloria együttese odahaza az utóbbi mér­
kőzéseken igen veszedelmes ellenfélnek bizo 
nyúlt, sőt legutóbb legyőzte a Ripensiát. 
Kérdés, hogy a bajnokság felé látszólag biz­
tosan haladó Venus hogyan fogja helyét a 
Gloria ellen megállani.

A fenti mérkőzésen kívül azonban Jóreszt 
minden programon szereplő találkozó érde­
kesnek ígérkezik. A Juventus Victoria, és 
Sportul Studentesc—Carpati FC mérkőzések 
emelkednek még ki a vasárnapi programból, 
amely a következő:

Bucurestiben: Juventus—Victoria és Sp.
Studentesc—FC Carpati.

Ploestin: Tricolor—FC Rapid.
Aradon; Gloria—Venus.
Resicán: UDR—Kinizsi.
Temesvárt: Ripensia—AMTE.
Egyébként vasárnap kezdetét veszi a Nem­

zeti Bajnokság B) küzdelme is. A nyugati 
csoport első fordulójának programja a kö­
vetkező:

Északi alosztály:
Nagyszebenben: HTV—Universitatea. 
Nagybányán: Tricolor—Crlsana. 
Nagyváradon: Törekvés—-Victoria. 
Marosvásárhelyt: Mures—Olimpia,

Déli alosztály:
Piskin: CFR—Craiovan.
Lupényban: Mineral—Jiul.
Nagyváradon: NAC—Soimii.
Lúgoson: Vulturii—TMAC.

PH újság a sportvilágban?
A Francia Kupa döntömérkőzését, amelyet 

eredetüeg május 7-re terveztek, a szövetség 
április 30-ra hozta előre. Az időpont-változ­
tatásnak egészen különös oka van. A kupa­
döntő ugyanis ütközött a francia — elnök­
választással. A szövetség rendkívül hálás 
Lebrun jelenlegi elnöknek, aki személyes 
megjelenésével szokta emelni a kupadöntő 
fényét. Ebben az évben — ha a döntő má­
jus 7-én lenne — nem jelenhetne meg hivata­
lt« minőségben a döntőn, mert ugyanezen a 
napon lép hivatalába az uj elnök. A szövet­
ség máris biztos ígéretet kapott Lebrun 
elnöktől, hogy a kupadöntőn meg fog jelen­
ni, bár akikor már az uj elnök személye köz­
tudomású lesz. Az egyre népszerüsödö Fran­
cia Kupa átalása lesz eszerint Lebrun elnök 
utolsó nyilvános ténykedése.

így hálálja meg a francia labdarugóaport 
egyik legnagyobb jótevőjének érdemeit ...

~ *
Faruk király fogja kiosztani a kairói asz­

talitenisz világbajnokság dijait.
•

Svájcban nagy népszerűségnek örvend az 
„Er und Sie“ lesiklóverseny. Férfi és nő 
együtt robog végig a sípályán. Az idén 
Rüegg Annay és Hardmeier Willy győzött a 
versenyben. A házaspárok számára kürt 
külön dijat a Horst—Hiestand pár nyer .e,

•
A Szamostartományi Atlétikai Liga már­

cius 26-án mezei futóversenyt rendez, amely­
nek második kategóriájában igazolatlan spor- 
toolók is indulhatnak. Nevezni a következő 
címen lehet: Ion Amautu, Uzinele Electrice 
Cluj. --- »-rrv n

Az angol Barnsley harmadosztályú csapat. 
Sportszellem tekintetében azonban nincs első, 
második és harmadik osztály. A szellem csak­
nem mindenütt elsöosztályu.

A Barnsley igazgatója meg akart szerezni 
egy kitűnő jobböszekötöt. össze akart azon­
ban előbb gyűjteni egy sereg szakvéleményt 
a kiszemelt játékos képességeiről. Megkér­
dezte saját jobbösszekötöjét, Mr. Lángot is. 
Lang, a jobbösszekötö igy felelt:

— Ha ön leszerződted Baxtert (ez volt a 
kiszemelt játékos neve),, én ki fogok esni a 
csapatból. Láthatja, hogy milyen kitűnő 
játékos.

A Barnsley igazgatója leszerzödtette Bax­
tert. Mr. Lángnak igaza volt. Kiesett a csa­
patból ...

Uj CFR tarifa készül. Bucuresti hírek 
szerint Ghelmegeanu miniszter fontos refor­
mokat készít elő a CFR-nél. Legutóbb bizott­
ság ült össze, a.me1y elkészítette az uj vas­
úti tarifák tervezetét, A vasúti tarifák felül­
vizsgálásával egyidöben a CFR-nél rendkívül 
fontos újításokat is vezetnek be.

, «a»-.

— Kellemes külföldi utat tenni...
— Igen, de sokkal helyesebb, 
ha előbb

SORSJEGYET
vásárolsz az

Állami Sorsjátékra taz

AURORA
elárusító helyeinél 

amelyek eddig is a

lilliomosok egész seré!
teremetették.

Menjen még ma az Aurora 
elárusító helyeihez és vásá­

roljon sorsjegyet a
MÁRCIUS 15,-iki

hozásra.
19. sorsjáték, t osztály

Hr

V

If fi

AURORA
SORSJEGYÁRUDA ELÁRUSÍTÓ HELYE!

HELY! CÍM

Kereskedelmi Hitelbank R. T,
Cilii, Piafa Uniiíi 20»

Á Legfőbb Banbianács újabb
határozatai

Bucuresti, március 10. A Legfőbb Bank- 
tanács tegnapelőtt ülést tartott, amelyen 1 
az alább felsorolt határozatokat hozta az 
egyes erdélyi és bánáti pénzintézetekkel 
kapcsolatban:

A brassói Áruforgalmi Bank. Rt. enge­
délyt kapott, hogy cégét Banca de Comert 
S. A.-ra változtassa.

Az orczyfalrvai Prima Banca Rom.-Svab. 
S. A. engedélyt kapott alapszabályai mó­
dosítására.

A kolozsvári Banca Invätätorilor S. A. 
engedélyt kapott alapszabályai módosítá­
sára,

A gyertyámosi Reuniunea de Economii 
si Avans S. A. felszámolás alatt részvény- 
tőkéjét 900.000 lejben állapították meg és 
engedélyezték az alapszabálymódositást.

A Homoródi Takarékpénztár Rt. enge­
délyt kapott, hogy részvénytőkéjét 1 mil­
lió lejben állapítsa meg.

A mócsi „Cámpiana“ Institut de Credit 
si Economii S. A. alapszabálymódositását 
változtatásokkal engedélyezték.

A Legfőbb Banktanács visszautasitotta 
több felszámolás alatt álló bank ama ké­
rését, hogy a felszámolás lefolytatására a 
Legfőbb Banktanács delegáljon megbízot­
tat. Ezek a felszámolás alatt álló bankok 
a következők:

Közhasznú Takarékpénztár Rtt., Kolozs­
vár.

Banca ComercWa si Industrials S. A. 
Bánffyhunyad,

Cassa de Pgstrare S. A., Nitchidorf.
Banca Poporalá S. A. Németszentpéter.
A felszámolás alatt álló Orsovai Első 

Takarékpénztár vezetőjéül a Legfőbb Bank 
tanács Constantinescu Alexandrát nevezte 
ki és javadalmazásául a bevételek két szá­
zalékát állapította meg.

A bucuresti Banca ROmáneasca enge­
délyt kapott alapszabályai módosítására.

SZINHAZFÍLMMOVESZET
A március 15-iki Éghy Ghyssa táncestély műsora

Vázlatos ismertetését adjuk annak a 
pompás műsornak, melyet 15-én, szardán 
este látunk a Davila színházban. „Vágy“ 
lírikus elmélyedő táncköltemény galamb- 
szürke tónusban tartott kosztümben. Hozzá 
a speciális zenét Kleiner Arthur híres bé­
csi karmester irta — a tánc után — a 
„valcer“ képviseli a régi stilizált bécsi bá­
ját, lengő tavaszi ritmusával, mit egy sár­
ga alapszínű sokfodru krinolin kosztüm 
egészít ki. „Illúzió és Valóság“ filozofikus 
mélységű tánc. Az ezüst—.arany csillogásu 
magasra törő illúzió-álmot megtépázza a 
rideg valóság. Csodálatosan jut ez a tánc­
ban kifejezésre kosztümváltozással, mély­
ségbe zuhanással. A hozzá komponált zene 
ugyancsak Kleimertől való. Kimagasló él- 

] mény lesz a hires francia költő Villon bal- 
' ladája „La belle Héaulmiere“. Megrázó 
! vénasszonymaszkban áll elénk Éghy Ghys- 
I sa, mert eljárt az idő a szépség felett és az 
I öregasszony korhadt seprünyélen kéregét 
I a járdaszélen. Siratja régi szépségét, testé-
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nek elfonnyadt báját, nosztalgiával vissza- 
1 emlékezve a régi időkre. A „mai amazon“- 
i oan a férfias nőt gúnyolja, finom szatirá- 
j val, aki gázálarcosan akar tábori viselet- 
I ben harcosaink segítségére lenni, de a szi- 
- rénák bugásától fejvesztette meneküL Drá- 
I mai erő bravúros technika lüktet a „Há- 
I ború Géniuszában“ mely kéjes örömét leli 
I a pusztulásban. Komor művészet a „Mater 

Dolorosa“ azzal a fenséges tánckreációval 
és stílusos fájdalmas anya kosztümmel, 
mely Éghy Ghyssának egyéni varázsát ad­
ja. Az utolsó szám az „Igazság és Hazug­
ság “ olyan frappáns meglepetést rejteget, 

j mit még színpadon és táncban nem lát­
tunk. Éppen ezért maradjon meglepetés a 

> közönség számára. — A bécsi karmester 
; Amerikába szólátása akadályozta mc|g a 
5 Villonhoz való zene megkomponálását. Ezt 
i azután Comea Alma temesvári zenepeda- 
i gógia irta mesterien. A zongoránál Freund 
, Leo ül, ki önálló szóló-számokkal is szere­

pel. A jegyeket a színházi pénztár árusítja.

A levegői nyelő embereik...
Borzalmas kellemetlenséget idéz elő majd­

nem minden tizedik embernél egy ideges 
eredetű, u. n. (aerophagia) túlsók levegőd 
nyelő embertípus. Ezen kellemetlenség at, 
ból áll, hogy a gyomor és bél megtelnek 
levegővel és borzasztó felfúvódást és fe­
szültséget idéz elő a gyomor- és bélrend­
szerben, sőt a rekeszizmokat is annyira 
feltolja, hogy nehéz légzés áll elő és a szív­
re is kellemetlen érzést, nyomást gyakorol. 
A beteg enni nem bír és ha eszik azonnal 
hányingere van, szédül, fejnyomást érez, 
valósággal elkeseríti saját és hozzátartozói 
életét.

A világhírű amerikai GASTRO D. meg­
szünteti ezeket az ideges és a gyomorra 
visszavezethető zavarokat és igy gyógyít­
hatatlannak hitt fenti esetekben is rendri- 
vüli hatásokat értek el vele.

Orvosok is ajánlják.
GASTRO D. kapható gyógyszertárakban 

és drogériákban, vagy postán megrendel­
hető 135 lej utánvét mellett CSÁSZÁR E, 
gyógyszertárában, Bucuresti, Calea \ ic- 
toriei 124.
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Módosiij
Bucuresti, márciusi 

0-része ti minisztériil 
készített az ax i a kaJ 
gnódositására. A mól 
részt uj rendelkezése 
másrészt pedig a töj

■Fondat: 1887.

HETI MŰSOR:
Szombat: Teatrul Muncá si Voie Bírná elő­

adásai.
Vasárnap: Tanase revütársulatának elő­

adásai.
Hétfő: Svéd Sándor hangversenye.
Kedd: A főiskolai egyesületek Bartók— 

Kodály estéje.
Szerda: Eghy Gyssa táncestje.

A ROYAL MOZ GO MŰSORA:

Suez. A filmen megjelenik Disraeii. Disz: 
Napoleon, Victor Hugo. Főszerepekben 
Tyrone Power,, Loretta Young, Anna­
bella. Számozott helyek. Telefon 37-05 
Előtte 2 híradó: Metro és Fox,

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné: Fehér 
mámor. Szenzációs sporfcfilm. Hötte a 
bucuresti Strájer ünnepség. Helyárak: 
Lei 7 és 12 plusz 5.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Premier világsláger! A csintalan . asszonyok. 

Az utóbbi évek legnagyobb, gigantikus 
rendezésű filmje. Pazar kiállítás, csípős 
pikantéria. Világdijat nyert francia pro­
dukció. Főszereplők: Jean Murat és 
Francoise Rosay. a film előtt a legfris­
sebb világhiradó.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Egy éjszaka a Dunán. Főszerepben : Kiss 

Manyi, a kolozsvári elszármazott pest: 
primadonna, Simon Harcsa, stb, n. A 
jéghercegnő. Főszerepben: Sonja Hennie 
Eddig még soha nem látott tüneményes 
jégbalett. Hl. Uj híradó. A szünetben 
bűvészmutatványok.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Férjfogás. Bizarr amerikai vígjáték, fordu­

latos cselekménnyel, melynek minden je­
lenete nevetésre késztet. Főszerepekben. 
Katherine Hepburn—Cary Grant.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Leányvágyak ... Egy amerikai család vidám­

sággal és szomorúsággal teli életének 
története. Főszerepekben: Errol Flynn. 
Bette Davies, Anita Louise.

RIO MOZGÓ MŰSORA:
Két szenzáció, egy helyár. I. A romboló. 

Csalt erős idegzetűeknek. Főszerepben 
Boris Karloff és Lugosi Béla. II. Embe­
rek bilincsben. (Rácsontuli embereit) Iz­
galmas bűnügyi dráma. Főszerepben 
Pat O'Brien Humphrey Bogart és Ans 
Scheridan. UI. Journal.

BADIŰ MOSOK
Szombat, március 11.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádiótok' 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvos- 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kultúráik 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: 
hangverseny. 14.30: Hanglemezek. 15: Hire*- 
16.45: Előadás. 17: A Románia őrsége szer­
vezet órája. 18.15: A munka és jókedv szer­
vezet órája. 19.15: Időszaki anyagok. 19.32- 
Dumitrescu zenekar. 20.05: Felolvasás. 20.20 
Vendéglői zene. 21: üzenet. 21.15: Tánczene- 
22: Hírek. 22.15: Lázár Mircea énekel. 22.40 
Kabarélemezek. 23: Hírek. 23.15: Hanglen11 
zek. Majd: Hírek német és francia nyelv«®- 
Majd: Közlemények.

Megjelent az exp« 
kének pótlása a Hívj
zalos Lap hétfői sza 
hivatalos jegyzékénél 
aékiben szereplő ed 
i apunk holnapi szán!

4 Nemzeti Szövej 
tiárd 200 millió led 
gazdák rendelkezéséi 
®eti Intézet igazgat! 
tartott amelyen mel 
szövetkezeti miniszf 
tősége bejelentette, 
mezőgazdák névjel 
tervezett. egymilliá| 
folyósítani akarjál« 
vezetősége feliratai i 
alsó részletként a 
a Postacseikkpéna 
reeszkompthitelt ige 

A Caps újabb ei 
kitermelését kezdi 
elhatározta, hogy' H 
erdők kitermelését 
kitermelésével kaj 
snveszticiót eszközö| 

A fürdőhelyekre 
meny úgy az oda-| 
agyana-zon kocsi°sz| 
CFR vezetősége red 
SEierint a fürdőhely« 
•helyekre utazók a 
a kocsiosztályra 
•amelyen odautaztall
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Arra gondolt, ll 

az elrejtett bajon! 
fiúval ötvárba. D| 
ta. Éber le hadnagj 
a szökevénytől a 
visszaadja neki, 1 
rült elvenni tőle.

— Elmehetsz.
Amikor a légéi 

utánanéz, hogy (j 
iepödne meg, ha " 
Bem teszi. NagH 
ötvári utón. Süld 
e veszedelem a 9 
•és Nyirhubai Jáil 
hétfőn, se keddi 
Szrule Jantev itt[ 
anaga helyett égi 
és így akar róll 
Róla ne gondosll 
eől! Ha valami 

tudnia kell. é| 
sorban. A munka 
gálja a vevőit él 
lelfürészeli a f| 
Igenis. Még a 

í Hadd lássa Mali 
S’alem ben Jajril 

Péntek délutáJ 
A házban | 

P°izni a nagy hl 
hBsirimet". En| 
Salamonnak. A 
toiüly és a Má| 
W^paégeáiről és
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bgy ideges 
sok levegői 
Jtienség ab' 

megtelne» 
időst és fe­
jes bélrenti- 

is annyi r a 
p és a szr - 
pt gyakorol, 
fzik azon r . 
nőst élez, 
zzzátartozői

10 D. meg­
győznöm? 

•' gyógyit- 
is rendki-

sert árakban 
megrendel- 

SÄSZÄR E. 
Mfea Vie-

Buná eic-

e:o-

irtók-

>KA:

^raeü. Liszt, 
szerepekben 
.mg. Anna- 
ílefor. 37-05. 
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B.tir.é: Fehér 

Előtte a 
Helyárak:

)RA:
asszonyok.
gigantikus 

P tá~ csípős 
francia pro- 

fn Murát és 
c. legfris-

JSO&A:
kxbec K.sí 
rázott pesti 

stb. H. A 
ionja Herrn.:'í.

tüneményes 
|A szünetben

SORA:

játék fordu- 
k minden je-
Föszer epekben
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)SA:
:salad vidán:- 
teli életének 

í Erről Flyr.T

imboló-
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Módosítják az aviatikái alapról szóló
törvényt

Bacuresti, március 10. A légügyi és ten­
yészeti minisztérium törvényjavaslatot 
készített az aviatikái alapról szóló törvény 
módosítására. A módosító javaslat egy- 
1-7- uj rendelkezéseket fog életbeléptetni, 
cCsrészt pedig a törvénynek egyes szaka­

szait hatályon kívül helyezi. Értesüléseink 
szerint az aviatika! illetékekről szóló feje­
zet egyes cikkeit is módosítják. A törvény- 
javaslatot átküldték a Legfőbb Törvény­
előkészítő Tanácshoz.

fondat: 1S8 <
Alapittatott; 1887.

Használjunk

Beck-kávét
BECK fabrica de Cafea V ALE A LLI MIHAI.

>[egjelent az exportőrök hivatalos jegyzé­
knek pótlása a Hivatalos Lapban. A Hiva- 
;a,!os Lap hétfői száma közti az exportöröK 
hivatalos jegyzékének pótlását. A pót jegy­
zékben szereplő erdélyi és bánáti cégeke» 
írnunk holnapi számában közölni fogjuk.
\ Nemzeti Szövetkezeti Intézet egymil- 

tílird -200 millió lejes hitelt bocsát a mező­
gazdák rendelkezésére. A Nemzeti Szövetke­
zeti Intézet igazgatósága a napokban ülést 
Sartott amelyen megjelent prof. Victor Jinga 
szövetkezeti miniszter is. Az intézet veze­
tősége bejelentette, hogy összeállította ama 
mezőgazdák névjegyzékét, akik részére a 
tervezett egymillióra 200 milliós kölcsönt 
folyósítani akarják. Ugyanakkor az intézet 
vezetősége felhatalmazást kapott arra, hogy 
sso részletként a Banca Nationalatól, vagy’
5 Postacsejckpénztártól 100 millió lejes 
reeszkompthitelt igénybe vegyen.

A Caps újabb erdélyi és moldovai erdők 
kitermelését kezdi meg. A Caps vezetősége 
elhatározta, hogy újabb erdélyi és moldovai 
erdők kitermelését kezdi meg. Az uj erdők 

.termelésével kapcsolatban 200 milliós uj 
sr.veszticiót eszközölnek.

A fürdőhelyekre vonatkozó vasúti kedv ez- 
niény úgy az oda-, mint a visszautazásnál 
ugyanazon kocsiosztályon vehető igénybe. A 
3FR vezetősége rendeletet adott ki, amely 
a&erint a fürdőhelyekre és klimatikus gyógy - 
lAiyekre utazók a visszautazásnál csak arra 
* kocsi osztályra kaphatnak kedvezményt, 
3.7; elven odautaztak.

Zürichi árfolyamok. (Március 10): Márka 
176.50, holland forint 233.62, dollár 439.81, 
font 20.6275, francia frank 11.66, olasz líra 
23.13, csehkorona 15.04, pengő 87.25, dinár 
10.—’ lej 3.37, zloty 83.—, belgas 73.975.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár —------------- —
font-------- — —--------
palesztinad font — — 
holland forint — — - 
svájci frank — — - 
francia frank — — - 
márka — — — — - 
pengő — — — — - 
csehkorona (hivatalos

141.24—143.31 
662.40—672.78 
663.09—673.44 

75.07—76.24 
32.08—32.57 

3.57—3.78 
40.50—41.50 

25—27 
4.68—4.77

Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai lanyhábbak. 
Bucurestiben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak ki:
Palesztinái font, 30%-os sz.-kvóta 1740—1760 
angol font, 30%-os szabadkvóta 1650—1680 
angol font, 20%-os kvóta — — 1340—1350 
angol font, 40%-os kvóta — — 1030—1074 
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 187
dollár, 30%-os szabadkvóta--------  366
svájci frank, 30%-os kvóta — — 81 83
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 9.75
belgas (kliring)------------------------ 57.70
belgas. 15%-os — — — — — 61.70
evédkorona, 30%-os kvóta — — ^

REGÉNY
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Arra gondolt, lemegy a pincébe, felhozza 
i.7. elrejtett bajonétot, és azt is veteküldi a 
fiúval ötvárba. De még idejében meggondol­
ta. Sberle hadnagy utasítása, hogy vegye el 
■a szökevénytől a fegyvert és nem az, hogy j 
visszaadja neki, ha már olyan szépen sike­
rült elvenni tőle. Heves kézmozdulatot tesz. 

— Elmehetsz. Ráérsz hazajönni hétfőn. 
Amikor a legény kilép a kapun, Sulem 

«tánanéz, hogy ötvár felé megy-e. Azon se 
lepődne meg, ha Károlynak venné útját, de 
üem teszi. Nagy lábaló léptekkel halad az 
ötvári utón. Sulem nagyot 1 étekzik. Elment 
a veszedelem a háztól. Darázs Béni távozik 
és Nyirhubai János nem fog visszajönni. Se 
hétfőn, se kedden, se később. Jó ez igy- 
Szrule Jantev itt hagyja öt faképnél és hagy 
suaga helyett egy bérest. Malkele is elmegy 
és igy akar róla gondoskodni távollétében. 
5Rőla ne gondoskodjanak, mint egy gyerek­
ről: Ha valami történik a házban, arról ne­
ki tudnia kell. És neki kell tudnia erről első­
sorban. A munkát is elvégzi egyedül. Kiszol­
gálja a vevőit és a házat is ellátja, ö majd 
íelfürészeti a fát, ezzel a rossz fűrésszel, 
ilgenig. Még a következő hetekre is aprít.

* Hadd lássa Malkele, ha hazajön, kicsoda 
®ulem ben Jajris.

"Péntek délután van, egy óra múlva szom­
bat. a házban zümmögő csend. Fel kell la­
pozni a nagy bőrkötéses sziddurban a „Sir 
•kvórinnet“. Énekek éneke, amely adatott 
Salamonnak. A Mátkáról énekel a szerelmes 
*fe62y és a Mátka Jegyeséről. A szerelem 

r*ép9éged»ről és édes kínjairól. Földi szere-

HELVi CiM :

=- ELŰZI BAJÁT, ha ÁLLAMI
_ SORSJÁTÉK SORSJEGYET vásárol a

COUECTURA OFICIALÄ
Sí A OFICIILOR RURALE P. T. T.

elárusító helyeinél
Március 15.-én, amikor a 19. sorsjáték !. osztá­
lyának a húzása lesz.CAZDAC EMBERRÉ VALH A3
A többi húzás április 15 - én. május 15.-én, 
j úri. us 15.-én.

Colectura Oficiala
CLUJ, STR. REGINA MARIA 46.

apróhirdetések
Í|É1§^“

függönyeink, agyteritőink Nél­
külözhetetlenek HUSVÉTNAK RE­
MÉN ytkeltő ÜNNEPI HANGULATÁHOZ. 
Valódi vert csipkeszövetből. KÍVÁNT MÉ 
RÉTBEN „DER-BESO“ függönykellékszak- 
üzletben. Gólya áruház feletti emeleten.

Három parkettes szobából, haliból, teljes
komforttal befásitott kertből álló ház eladó. 
Cim a kiadóba.

Kóser élelmiszerek „Pardess“-nél Cluj, P.
Mihai Viteazul 1. Húskonzervek, újdonság 
Romániában, 28 lejtől, szardellapasta 17 lej, 
trapista, juhsajtok, vaj 90—100, liptói tűrő, 
házimustár 50 lej, szinméz 50. Tartós szalá­
mik. Kiváló felvágottak. Halsaláta, máj­
pástétom.

lemről van itt szó? Nem. A nagy tanaita, 
rabbi Akiba már ezerhétszáz évvel ez­
előtt megtalálta a költemény igazi értelmét. 
Isten epekedő szerelme ez a Tórához és Iz- 
ráel népéhez, amely szivébe fogadta a To­
rát. Sulem nézi a betűt a sárgalevelü agyon­
lapozott imakönyvben. Aztán, behunyja a 
szemét és emlékezetből énekli.

__ Csókolj meg engem a szájad csókjaival,
mert a te szerelmeid jobbak a bornál.

DEs talán először életében nem gondol rá. 
hogy ez a péntek délutánok kötelező szö­
vege. És nem gondol rabbi Akibára, a nagy 
tanaiták kánoni vitájára, a vers allegőrikus 
értelmére.

Nem gondol. Istenre és az ö szerelmes né­
pére. A Tórára se gondol, amely a mennyei 
szerelem lényege és tartalma. Egyszerűen 
Maikeiére gondol, akivel tízegynéhány éve 
mindig együtt töltötte a péntek estét és 
most nem lesz itt, mert elutazott Károlyba. 
Milyen elhamarkodott dolog volt, hogy igy 
elengedte! Nem lett volna jöbb, ha csak va­
sárnap ment volna el? Látja Malkelét, 
amint megszépítette az ut„ a hideg és az - 
konyát. Látja, ahogy a zengő, csilingelő 
szánon bevonul, mint egy Eszter hamalke, 
Károlyba. És méltatlansággal, nehezteléssel, 
igenis jogosan haragos fensőbbséggel telik 
meg a szive az éretlen tacskóval, az amha- 
áreccel szemben, Áká Malkele nevét 
romszor egymásután! — knffal irta kaf he-

Vidékre kertek románul tudó intelligen­
sebb zsidőnöt, akire kóser háztartás vezeté­
sét rábízhatom. Ajánlkozó írjon: Weiss Ernő 
Zerind, Arad megye.

Engross raktár, modem építkezés, azon- 
nalra is kiadó. Regele Ferdinand 21. Ugyan­
ott kiadó uccai üzlethelyiség. Farkas bor­
kereskedőnél.

Utazó jól bevezetett a

disz- és kézmüáruban 
keres................. ...

Sörfejtőgép „Rapid“ négy csapos, lég- 
kazán és parafadugaszológép eladó. Carol 
Kovács Dej, Horea 5.

Kernek fiatal, gyermektelen özvegy 
leányomnak 32—35 éves jómegjelenésü fér­
fit. jól bevezetett vidéki üzletembe benősü- 
lésre. Leveleket „Izraelita“ jeligére a ki­
adóba.

lyett.
(Vége ar; első résznek.)

:*»■

Oltania, Muntenia és Ddbrogiea részére. 
Cim: láncú David, Aurora 7, Bucuresti 5. j

Fatisztviselő, 32 éves, nőtlen, szakmában 
15 éve dolgozik, román, magyar és német 
nyelvtudással elhelyezkedést keres. „Fás 
jeligére a kiadóiba.

„BRISTOL“ őrt. kóser étterem-bodega 
Ciiij, Regele Ferdinand 37. (Minerva-palota). 
CSuj egyetlen szakszerű vezetés alatt levő 
kóser étterme-bodegája. Elsőrendű házikoszt 
kihordásra is. Prima téli szalámi és egyéb
vásárhelyi felvágott-különiegeségek. Állan­
dóan frissen csapolt Aznga-sör. Előzékeny 
kiszolgálás. Mérsékelt árak. Utazóknak ked­
vezmény.

Eladó finomkivitelü ebédlő, háló, kombinált
szekrények, recamié, modem fotelek. Müasz- 
talos Kledmberger, Fr. David 3.

Hotel pensio, bérleti teljesen! .berendezve, 
központ, betegség miatt azonnal edadő. Elő­
nyös fizetési feltételek. Közvetítők kerestet­
nek. Zell Brasov, Nicolae Iorga 2.

Széfer-tóra, kitűnő állapotban levő, eladó 
vagy bérbeadó. Weisz Mór kántor Oradea. 
Str. Negulescu 16.

Egy négyágú komplett sörfejtőgép beren­
dezés eladó. Wilhelm Naftali Blaj.

Palesztinában levő ágyneműmet elcserél­
ném kivándorlóéval. Anghel depozit ziare 
Sighet.

Kiadó májusra első emeleten naposoldalon 
3 vagy 4 szobás, hallos komfortos lakás. Iro­
dának vagy orvosi rendelőnek is megfelel. 
P. Mihai Viteazul 39, Háztulajdonosnál.

HárassÁg Céljából megismerkedne biztos 
állású, lakással, 2 szoba berendezéssel, ke­
lengyével rendelkező urilány 45 ér körüli, 
egzisztenciával bíró úriemberrel. ,,5000 tejes 
állás" jeligére a kiadóba.

Megbízható nő havonta három napi mun­
káért kis szobát keres. Str. Oapitarr Iguaü 
18. Hona.

Különbfefiáratu bútorozott szobát keresek 
két személy részére fürdőíEobahasználattaL 
Ajánlatokat „Április 1" jeligére a .kiadóba 
kérek.

yíiiany-. viz- és lakatosmunkát leggyor­
sabban és legpontosabban Páll Bertalan 
szerelőnél kaphat. Str. Xenopol 25. Telefon: 
20-14.

Csemegeüzletbe háziasán nevelt küsrolgáié 
kisasszonyt keresek román, magyar nyelv­
tudással. Teljes ellátás és fizetés megegyezés 
szerint. Szakmában jártas előnyben. Belépés 
husvét után. Mercurea Ciuc posterestante 
505 jeligére.

Dél-Amerikába kivándorlókat spanyolul 
tanítok. Megkeresések „Americano“ jeligére 
a kiadóba.

Testileg és szellemileg visszamaradt 10
éves leányka mellé nevelőnőt keresek óvónőt 
képesítéssel. Gyógypedagógiai kurzust vég­
zettek előnyben. Cim: Salamon & Neufeld* 
Diciosänmartin. Jfc
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I szlovák elszakadási mozgalom fináléja:

Haeha elnök elmozdította állá­
sából Tisso szlovák miniszter­
elnököt és két minisztertársát

Sivak eddigi pénzügyminiszter lelt az iij kormány- 
elnök és Sidor a hehelles miniszterelnök

Lefegyverezték a Hiinka-gárdát és a német védő-szolgálat tagjait
Prága, március 10. (Rador.) A köztár­

sasági elnök felmentette tisztségeikből az 
autonóm szlovák kormány következő tag­
jait: dr. Joseph Tisso miniszterelnököt, 
Pruzinsky gazdaságügyi és Fernand Dur- 
csánszky közlekedésügyi és közmunkaügyi 
minisztereket. Josef Sivak jelenlegi helyet­
tes miniszterelnököt Haeha elnök szlovák 
miniszterelnökké nevezte ki. Kormánykö­
rökben kijelentik, hogy Tisso levélváltásá­
ra azért volt szükség, mert bizonyos szlo­
vákiai politikusok a szlovák Lakosság kö­
reiben állandóan izgattak az állam ellen. 
Az állameszme alapján azon felfogás áll, 
hogy Csehország, Morvaország és Szlová­
kia szövetséges államszövetséget alkotnak. 
Ezen felfogás ellen tevékenykedtek Szlová­
kiában, úgyhogy a központi kormánynak 
•és a köztársasági elnöknek intézkedéseket 
kellett hozmok a közrend fenntartására.

A prágai kormány az autonómiára va- 
natkozó törvények értelmében felmentette 
Tissot és a szlovák kormány másik két 
Tagját A szlovák kormány kebelében tör­
tént változások nem vonatkoznak Sidor 
Kari, a prágai kormány szlovák tagjára, 
aki megtartja eddigi hatáskörét. A fenti 
intézkedéseket ismertető hivatalos jegyzék 
hangsúlyozza, hogy az eszközölt változások 
semmiben sem érintik Szlovákia autonó­
miáját, sem az érvényben lévő egyezmé­
nyeket

Lefegyverez.ték a Hiinka-gárdát
A D. N. B. jelenti Pozsonyból hogy a 

város lakosságát láthatóan meglepte a 
szlovák kormány elmozdítása. Az intézke­
dést úgy tekintik, mint amely befejezett 
tények elé áHitja Szlovákiát és államcsíny­
hez hasonló, A városban egyébként rend 
és csend van, A középületeket csendőrök 
és katonai osztagok szállták meg: A Hlin- 
ka-gárdát és a német önkéntes védő-szol­
gálat tagjait a lehetőségek keretein belül 
lefegyverezték. Számítanak arra, hogy a 
munkásság ma tűntetniXfog. Dr. Tukat, a 
szlovák autonómia lelkes harcosát letartóz­
tatták. Pöstyénben és néhány más helyi­
ségben kihirdették az ostromállapotot.

Az uj kormány -összetétele

Prágái jelentés szerint az uj szlovák 
kormány összetétele a következő: Miinisz- 
íBreinök: Jasef Sivak, pénzügyminiszter: 
Teplansky, helyettes miniszterelnök és a 
prágai központi kormány tagja: Karel Si­
dor.

A CTK ügynökség jelentése szerint egész 
Csehszlovákiában csend van,

Tiso kolostorba vonul

Pozsonyból jelentik újabban, liogy Tiso 
volt szlovák miniszterelnök kolostorba vo­
nult vissza.

Sivak, az uj szlovák miniszterelnök és 
Teplánszki pénzügyminiszter megkezdték 
a tárgyalásokat a kormány kiegészítésére 
vonatkozólag.

Durcsánszki volt belügyminisztert és 
titkárát állítólag őrizetbe vették.

A közhivatalokat csendőrök őrzik, úgy, 
Siogy a közönség egyetlen közhivatalba 
sem juthat be.

lőtt, hogy melyen álláspontra helyezkednek 
Sidor követeléseit illetőleg.

Lehet, hogy alközponti kormány a 
végső ellenállású^ szánja el magát és 

letartóztatja Sidort.
Haeha köztársasági elpök állítólag Wiest 

tábornokot diktátori hatalommal felruház­
va kinevezi a szlovák kormány élére.

Tukát Csehszoü'szágba szállították ?
A cseh sajtó hangsúlyozza, hogy a szlová­

kiai változások nem érintik a szlovák ön­
kormányzatot.

Mint Pozsonyból jelentik, a letartóztatott 
Tukát állítólag Csehországba szállították. 
Durcsánszki volt belügyminiszter, akit egy 
előző jelentés szerint állítólag őrizetbe vet­
tek, je" akarták tartóztatni, de tartózkodási 
helye ismeretlen.

A cseh fővárosból származó hir szerint

nem felel meg a valóságnak az, hogy Tisot 
letartóztatták. \ A volt szlovák miniszter- 
elnököt házi őrizetben tartják, de mozgási
szabadságát nem korlátozták.\

Pozsonyi hir szerint a. főiskolások ottho­
nát, a Voradovot, amelyet szlovák Alkazár- 
nak neveznek, a rendőrség megszállta. A 
diákság eleinte elkeseredett ellenállást fej­
tett ki, mig végül a katonaság páncélos ko­
csikkal vonult fel és szurtmyroliammai el­
foglalta a Vorádovot.

Bécsbe érkezett a volt szlovák 
/ belügyminiszter

Durcsánszki volt szlovák belügyminiszter 
legújabb jelentés szerint Becsbe érkezett. 
Tiso volt szlovák miniszterelnök hir szerint 
Durcsánszkit teljhatalommal ruházta fel. 
Durcsánszkit Becsben a szlovák kormány hi­
vatalos képviselőjének tekintik.

Capilolban SZENZÁCIÓI

A csintalan asszonyok
CSAK FELNŐTTEKNEK!

Azonnali mozgósítást javasol 
Dóval francia tábornok Német­

ország ellen
Mussolini a spanyol támaszpontok felhasználásával uj katonai

akciót készít elő ?
... 1>AKIZS’ március 10. Bár a német lapok, elsősorban a Völkischer Beobachter cáfol-
Cd T“'.C D6batS “íV* Németen«* Holtadig

°“V!Ü Beba-S

... Pf”teT''" a ,randa "UnisztórtanáBs, amelyen a spanyolországi helyzeten ti-
Aul aktuális politikai kérdéseket tárgyalták meg;^Hasonlóképpen tanácskoztak arról te

-»euország-eur1^

tok felhasználásával y

„Ez a javaslat nem ei
Idmeggvilkosságoál

Buchinger Manó felszólalása a magyarlzsidólörvényjavaslal
penfeki vitáján

Budapest, március 10. A képviselőház 
úgy döntött, hogy nyolc órás ülések kere­
tén belül fogja letárgyalni a zsidó javas­
lat vitáját. Pénteken vjnár úgy látszott, 
hogy be tudják fejezni a yitát, azonban 
annyian iratkoztak fel, hogy valószínűleg

A Fratelíi Branca milánói cég tapasztalata 
kezeskedik a

Vermouth ßraacaj
versenytárs nemin minőségéről.

Prága, március 10. A cseh távirati •: • , j 
hivatalosan jelenti:

,,A csehszlovák alkotmány hangsúlyozzál 
hogy Csehország, Morvaország és Szlovák! 
egyetlen, föderativ államot alkotnak. Ezé.-] 
tétel ellen Szlovákiában állást foglalt TukJ 
professzor és Mach, a szlovák kormány njiT 
pagan da 1 önöké, gyanús elemek közremükc-l 
désével és kihasználva Tiso miniszterelnöki 
gyengeségét és határozatlanságát. Az, utóid 
bi napokban az állam egysége elleni propa-l 
ganda olyan méreteket öltött, hogy CsehszloJ 
vákia elnöke és a központi kormány sziik-f 
ségesnek tartották közbelépni a Szlovákjai 
autonómiájára vonatkozó alkotmányos tör­
vények
dése érdekében.

Ezen kívül a Tiso-kormány gyengesége aki 
tál előidézett zavargások is egyre sűrűbbe! 
váltak az utóbbi időben Szlovákia területét [ 
Ezért azután a köztársasági elnök felmer 
tette állásától Tisot, dr. Pruzinszkit. <Jx 
Durcsánszkit és dr. Vánkot. A szlovák kor­
mánynak két másik miniszter tagra maradt I 
Sivák volt helyettes-miniszterelnök. aki mosd 
miniszterelnök lett és Peplánszki, aki meg-1 
tartja a pénzügyi tárca vezetését. A köz-l 
ponti kormányban Szlovákiát továbbra isi 
Sidor képviseli. A közös minisztériumokban J 
szlovákok által elfoglalt tisztségekben nem| 
történt változás.

Prága, március 10. Cseh hivatalé* körök­
ben cáfolják azt a német forrásból szármáz» I 
értesülést, amely szerint Szlovákiában áltató-[ 
nos sztrájk tört volna ki.

jlO, Telefon; 18-60.
I Havonta IjO, negj 
i évre 600,‘ egészév 
I földre: Havonta 
jf félévre 12r egészé] 

I oirdetések díjszat 
, „EJ KELET“ ; 
j íjanati zsidóság 
Í ja. Cikkeink utál 
i forrás megjelölésévi

szellemének és érvényének megré-
Pénteken délelőtt 

.43. milánói pályaudv 
nárka-mimszte relnü 
iottas vonat. A gy 
mán konzul, a 
ianóban tanuló egy 
ben gyászistentisztej 
és a román eg) ete 
rut helyeztek el 
A halottas kocsi d> 
útját Bucuresh feléi

Ml

Miajft tábornok felszólította 
Francot, hog> eg>ütt verjék le | 

a kommunistákat?
Madrid, március 10. Egy fantasztikus 

«ak tűnő és egyelőre meg nem erősített hir 
szerint Miaja tábornok állító lag felszólítot­
ta Francot, hogy együttesen verjék le a 
kommunistákat. Burgosban egyelőre sem­
mi nyoma nincs annak, hogy hasonló fel­
szólításról tudomásuk volna.

Franco csütörtökön este összehívta a?: 
államtanácsot, amely pénteken ismét ösz- 
szeül. Az államtanács üléséről hivatalos 
közleményt nem adtak ki.

NpíH ünnepségekkel ülik mef 
Becsben az Anschluss első 

évfordulóját
Becs, március 10Z (Rador)-. Az Anschluss 

első évfordulója alkalmából ma este a Hősök 
terén kezdődnek meg az ünnepségek. Az ösz- 
szes nemzeti szocialista alakulatok felvonul­
nak. Bürekel szombaton koszorút helyez el 
a politikai harcokban elesettek sírjaira. Va­
sárnap a hadsereg és a párt. a háborúban el­
esett németek /és osztrákék emlékének fog 
hódolni. Hétfőn a régi ausztriai iskolákba-: 
a tanárok előadásokat fognák tartani a ta­
nulóknak az Anschluss jelentőségéről.

Berlin, március 10. (Rador). Hitler kan­
cellár-csütörtökön este nagy fogadást rende­
zett, a kancellári palotában. A meghívót tex 
a nemzeti szocialista párt vezetői és a biro­
dalom fötisztviselöi soraiból kerültek ki.

Katonai diktátort 
Szlovákia élére?

küld Prága

Sidor, aki Szlovákiát képviseli Prágá- 
i>an, egyelőre tagja marad a központi kor­
mánynak, amely még nem határozott afö-

elhuzódik a jövőhét végéig.
A pénteki vita első szónoka Buchinger 

Manó szociáldemokrata képviselő, élesen 
ostorozta a javaslatot, amelyet szerinte 
magyar ember nem -alkothatott meg. %

Ez a törvényjavaslat — mondotta Bu­
chinger — hasonló a középkori perek­
hez, amely mentes a kultúrától és az 

igazságtól.
Ez a törvényjavaslat megszünteti a törvény 
előtti egyenlőséget Nem egyéb tömeggyil­

kosságnál, ■ amely végzetes 
lesz a gazdasági és társadalmi életre.

A következő felszólaló Drózdy Győző 
NEP-djsszidens elfogadja a javaslatot, 
amelynek alapeszméjével egyet ért 

Grátz Gusztáv pártonkivüli képviselő a 
javaslat ellen emelt szót. A magyar törvény- 
hozás súlyos hibát követ el, — mondotta a 
képviselő, — midőn arra az útra lép, ame­
lyet ez a javaslat megnyit. Ez a törvény, ha 
jogerőre emelkedik, lelki, szellemi és gaz- 

\dasági rombolást fog felidézni.
^ Vázsönyi János kifejti, hogy a javaslat 

félmilliónál több embert szakit ki a magyar 
nemzet testéből. A zsidóság nem akar és nem 
is fogvkivándorolni.

Feliig Pál hozzászólása után, aki a javas- 
ték € len 011 ást’ 32 ülést berekesztet-

Megbezdődölt az orosz 
kommunista párt 18-ik 

kongresszusa
Moszkva, március 10. (Rador). Az Havas 

jelentése szerint pénteken délután kezdődött 
meg az orosz kommunista párt IS-ik kong­
resszusa. A párt bizonyos alapszabályainak 
módosítása szerepel napirenden. Ezek sze­
rint meg akarják hiúsítani a „tömeges tisz­
togatás“ lehetőségét és a párt tagjai száma- 
la a kritikai jogot akarják biztosítani azzal, 
hogy kihallgatás nélkül nem fognak többé 
Ítélkezni felettük. Megkönnyítik a pártba 
való belépés feltételeit is. Eddig a pártprog­
ram alapos ismeretét kívánták meg az újon­
nan jelentkezőktől, ezentúl elég less a prog­
ramra. elismerése.

A jugoszláv hat 
vet várta a halott 
Zágrábban 4c, Béig, 
ság gyászistenosztell 
megjelentek a ketmf 
képviselői is, hogy 
get Románia volt 
mán egyház első páti

Szombaton déleiét 
tett be a halottas 
press Zsombolyára, 
vart és Környékét 
talmas tömeg lepte 
Hiány nevében dr. 
niszter. Nae Pope 
niszter, Beran belü 
Marta, Temes-tartói 
fogadták a vonatot, 
gureanu miniszterek 
lián Antal lelkész, A 
elnök volt nabinetij 
-sége szálltak kí. 
es legközelebbi rokc 
elnöknek.

Diszszáza

Határör-diszszáza 
ás Andrei aradi püs 
Kléris tag; ai rövid 
tottak.

Ezután a vonató 
raesvár felé, ahová 
meg. a fekete gyá 
vont perroncn hata 
tQár ekkor, élén a 
klérussal. Zsomboly; 
lekapcsolták a páti 
szállító halottask - 
^tet állítottak össű 

■onkocsibai: kisérték 
ka kihűlt tetemét, 
^gjelent minis-?

A temesvári p 
-sigett az ország 
«lőtt. Újabb íste 
a vonat folytatta
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nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 2& 
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